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Pavăza de neînvins a păcii 
și securității popoarelor 

Căpitan Titu Drâgănescu

Mărețele sarcini 
trasate Invățămintului sovietic 

de cel de al XX-lea Congres al P.C.U.S.
Poporul nostru muncitor a în- 

tîmpinat cu deosebit entuziasm lu
crările celui de al XX-lea Congres 
ai P.C.U.S., eveniment de uriașă 
însemnătate istorică mondială. Lu
crătorii din învătămînt au luat cu
noștință cu mare bucurie de succe
sele fără egal în lume ale învăță- 
mintului sovietic oglindite în Ra
portul de activitate al C.C. al 
P.C.ll.S. prezentat la cel de ai 
XX-lea Congres al partidului de 
tovarășul N. S. Hrușciov, prim se
cretar al C.C. al P.C.U.S.

Situația cu adevărat înfloritoare 
a invățămintului sovietic este cea 
mai grăitoare dovadă a marilor 
succese pe care poporul sovietic le-a 
dobindit în dezvoltarea culturii. In 
Uniunea Sovietică s-a înfăptuit în- 
vățămîntul general de șapte ani atît 
la orașe cît și la sate, iar în orașele 
cele mai mari s-a introdus în linii 
esențiale învătămîntul de zece ani. 
Directivele cu privire la cel de al 
șaselea plan cincinal prevăd înfăp
tuirea în linii esențiale a învătă- 
mîntului mediu general în toate o- 
rașele și în localitățile rurale.

Cită deosebire între această si
tuație a invățămintului sovietic și 
cea din Statele Unite ale Americii. 
In timp ce în U.R.S.S. se înfăptu
iește învătămîntul mediu general, 
în S.U.A., conform datelor publi
cate recent de Asociația națională 
a invățămintului din această tară, 
aproape 1.000.000 de copii nu au 
posibilitatea să învețe carte, iar cel 
puțin 900.000 de copii frecventează 
cursurile numai jumătate din anul 
școlar.

Sarcinile pe care și le propune 
statul sovietic cu privire la dezvol
tarea invățămintului în cel de al 
șaselea plan cincinal arată din plin 
superioritatea incontestabilă a sis
temului socialist fată de cel capi
talist. Astfel de sarcini nu-și poate 
lua nici un stat capitalist.

Partidul Comunist și Guvernul 
Sovietic nu precupețesc nimic a- 
tunci cind este vorba de progresul 
școlii. Poporul sovietic înconjoară 
școala cu cea mai mare dragoste. 
El face totul pentru ca tineretul so
vietic să-și poată însuși cea mai 
solidă cultură.

Una acum în Uniunea Sovietică 
se mai percepea o taxă neînsemnată 
pentru învătămîntul în clasele su
perioare a.e școlilor medii, în șco
lile medii speciale și in instituțiile 
de învățămînt superior. Pentru a se 
crea cele mai favorabile condiții în 
vederea înfăptuirii invățămintului 
mediu general și pentru ca tinere
tul să poată urma studii superioare 
s-a hotărît ca, începînd cu noul an 
școlar, taxa de studii să fie desfiin
țată.

Tovarășul Hrușciov, prim secretar 
al C.C. al P.C.U.S., a subliniat cu 
o deosebită .tărie marea însemnăta
te a legăturii școlii cu viata, a pre
gătirii absolvenților pentru activi
tatea practică și a scos la iveală 
lipsurile care există în această pri
vință. In Directivele Congresului al 
XIX-lea al P.C.U.S. s-au prevăzut, 
după cum se știe, măsuri în vede
rea politehnizării școlii. In aplica
rea acestor măsuri s-au și obținut 
unele succese. In Raportul Comi
tetului Central se arată însă că a- 
ceastă chestiune progresează încet.

Este necesar — a spus tovarășul 
Hrușciov — să se treacă mai re
pede de la vorbe la fapte. In scopul 
întăririi legăturii dintre școală și 
viată este necesar nu numai să se 
introducă în școli predarea unor 
discipline noi, care să ofere bazele 
unor cunoștințe în domeniul tehnicii 
și producției, ci, totodată, este ne
cesar ca elevii să fie educați sis
tematic pentru muncă în întreprin
deri. în colhozuri și sovhozuri, pe 
terenuri experimentale și în atelie
rele școlare.

Lucrările celui de al XX-lea Con
gres al P.C.U.S. arată cu toată cla
ritatea că în anii noului plan cin
cinal Uniunea Sovietică va face un 
nou pas important înainte pe calea 
creării unei puternice baze materiale 
de producție a societății comuniste. 
Congresul a trasat, totodată, sarci
na de a se soluționa și problema 
creării tuturor premizelor spirituale 
recesare pentru înfăptuirea acestei 
treceri istorice de la socialism la 
comunism.

Raportul C.C. al P.C.U.S. se o- 
cupă pe larg de problemele desă
vârșirii sistemului de educație în 
vederea pregătirii în cît mai bune 
condiții a generațiilor viitoare de 
constructori ai _ societății noi. 
oameni cu suflet mare și cu idea
luri înalte, devotați fără margini 
poporului lor. Ținîndu-se seama de 
faptul că în multe familii ambii 
părinți lucrează în producție sau în 
instituții și nu se pot ocupa decît 
pe apucate de educația copiilor lor, 
precum și de faptul că sînt multe 
văduve care trebuie să-și crească 
singure copiii, se prevede constru
irea de școli-internate care să fie 
s’tuate în apropierea orașelor, în 
localitățile climaterice, în regiuni 
împădurite, favorabile sănătății. Se 
prevede ca aceste școli să fie bine 
amenajate și înzestrate, să aibă 
clase luminoase și spațioase; dor
mitoare bune, cantine corespunză
toare, să dispună de centre utilate 
cu grijă pentru tot felul de activi
tăți extrașcolare, care să creeze 

toate condițiile pentru dezvoltarea 
fizică si spirituală multilaterală a 
tinărului cetățean al tării sovietice. 
Copiii vor fi primiți în aceste școli- 
internate exclusiv pe baza dorin
ței exprimate de părinți. Ei vor ră- 
mîne în școlile-intemate tot timpul 
și se vor putea întîlni cu părinții 
de sărbători, în vacantă și în pe
rioadele cind nu sînt lecții. Pentru 
aceste școli vor fi selecționați edu
catori buni, care să corespundă 
înaltei meniri de ingineri ai sufle
telor tinerei generații.

„Cu greu poate fi apreciată la 
întreaga ei valoare imensa însem
nătate a acestui sistem de educație 
— a spus tovarășul N. S. Hrușciov. 
Pentru această operă nu trebuie 
precupețite mijloace și eforturi, căci 
ele vor fi compensate însutit".

O altă importantă problemă edu
cativă a cărei soluționare Partidul 
Comunist și guvernul sovietic o 
pregătesc cu toată atenția este asi
gurarea educării în creșele și gră
dinițele de stat a tuturor copiilor de 
vîrstă corespunzătoare ai căror pă
rinți. o doresc. Pentru soluționarea 
deplină a acestei chestiuni va fi ne
voie, desigur, de mult timp. Se 
prevede însă ca încă în acest cinci
nal să se treacă la rezolvarea ei 
pe scară largă.

In Uniunea Sovietică s-a desfă
șurat și se desfășoară o muncă u- 
riașă de pregătire a specialiștilor 
pentru toate ramurile economiei na
ționale. Superioritatea învătămin- 
tului sovietic pentru pregătirea spe
cialiștilor este evidentă. Examînînd 
situația invățămintului științific în 
U.R.S.S. și în S.U.A . rectorul Uni
versității Columbia. Dr. Dunning, 
a declarat: „Statele Unite au 
pierdut în mod practic bătălia 
pentru crearea de cadre științifice. 
Oj-icîți bani am putea cheltui de 
acum înainte pentru învătămîntul 
științific nu vom putea împiedica 
prin aceasta Uniunea Sovietică să 
formeze in viitor de două pînă la 
trei ori mai mulți ingineri decît 
noi".

După cum se arată în Raportul 
tovarășului N. S. Hrușciov, în anii 
celui de al cincilea plan cincinal 
au absolvit instituțiile de învătă
mînt superior din Uniunea Sovie
tică peste _1.120.000 de specialiști, 
adică cu 72% mai multi decit în 
cel de al patrulea cincinal. Totoda
tă s-a extins pregătirea de specia
liști in instituțiile de învătămînt 
superior serale și fără frecvență 
care au pregătit în anii celui de al 
cincilea plan cincinal peste 260.000 
de specialiști, adică de 2,7 ori mai 
mulți decît în cincinalul precedent.

Partidul Comunist și Guvernul 
Sovietic acordă o deosebită aten
ție obținerii unor rezultate și mai 
bune în anii celui de al șaselea 
plan cincinal, punîndu-se accentul 
pe ridicarea nivelului calitativ al 
pregătirii specialiștilor. „In fața 
noastră — a spus tovarășul Hrus- 
ciov — stă sarcina de a reorgani
za activitatea instituțiilor de rnvă- 
țămînt, de a face ca tineretul stu
dios. absolvind cursurile unei școli, 
să aibă legătura cu viața, cu pro
ducția. cu întreprinderi concrete, 
colhozuri, sovhozuri, să dobîndeas- 
că acolo deprinderi necesare pro
ducției'* *.

De treci, cititorule, pe șoseaua 
ce se așterne de-a lungul Topolo- 
gului și, din Ciofringeni, o iei pe 
drumeagul de care ce taie drept 
peste Comarnic, ai să intilnești 
sus, in virf, răsfirat pe costișă, 
un- sat. Să nu treci nepăsător 
mai departe, căci și aici, in colți
șorul acesta de lume, este sbu- 
cium și muncă, clocotește și aici 
o viață pe care acești oameni 
harnici și prietenoși n-au mai 
cunoscut-o altădată. Ai să afli 
că satului i se zice Piatra. De ce 
l-au numit astfel, locuitorii nu 
știu să-ți spună. Așa au apucat 
din tată in fiu și nimeni nu se 
miră de asta.

★
...Ziua aceea de februarie se 

sfirșea, ascunzind in cenușiul a- 
murgului fulgii de zăpadă vălă
tuciți de vlnt. Fîșia îngustă de 
pirtie era troienită ici, colo de 
nămeți, iar pomii se încovoiau 
sub povara aibă

Școala era plină de lume, căci 
în seara aceea se întimpla ceva 
deosebit. Aveau să fie aleși can- 
didații pentru sfatul popular al 
comunei.

însoțind doi bătrini, pe dru
meag apăru o fată. Se lupta băr- 
bătește cu zăpada și așa, înfășu
rată toată in broboada mare ță
rănească și cu șuvițele de păr 
răvășite pe frunte, părea o co
pilă. Ii zorea mereu pe cei doi 
bătrini, care o potoleau cu glas 
domol:

— încet, fata taichii, încet, că 
ajungem noi!

Ajungîndu-i din urmă, am in
trat în vorbă cu unul din bătrini.

— A dumitale e fata, unchiule?
— Ei, zimbi el sfătos, cind 

văzu că nu glumesc. Cum adică 
— a mea ? Numai a mea ? E 
a noastră, a tuturor, e învăță
toarea satului! Auzi ce glumă ! 
Fata mea!

Se întristă anoi și-mi șopti:
— N-are tata. Nu mai are de 

mult. Și, privindu-mă cu ochii 
mari adăugă: Dar ce fată e, 
taică f

Curînd ajunserăm cu toții la 
scoală, unde se adunoșe satul. 
La lumina celor două lămpi de 
pe masă, instructorul de partid, 
tovarășul Constantin Florescu, 
citea numele candidaților pe 
care îi desemnase comisia de pro
puneri, pentru alegerile de depu
tați în sfaturile populare.

învățătoarea ședea intr-o ban
că, așa cum șezuse și în anii 
cind abia deslușea slovele, în 
anii cind avea codițe cu funde 
roșii.

... — Tovarășa Manole Elena! 
A tresărit speriată. Cum? Eu?

Tovarășul N.S. Hrușciov a cri
ticat cu asprime legătura slabă a 
școlii superioare cu practica, cu 
producția, precum șl rămînerea 
în urmă față de nivelul actual al 
tehnicii și a subliniat că practica 
în producție a studenților trebuie 
să fie radical îmbunătățită.

Cu severitate a criticat Raportul 
C.C. al P.C.U.S. nejusta reparti
zare a instituțiilor de învățămînt 
superior în țară, subliniind nece
sitatea revizuirii sistemului de re
partizare a instituțiilor de învă- 
mînt superior pentru ca ele să fie 
situate în centrele de producție.

In Uniunea Sovietică, unde în 
fiecare an intră în producție multe 
mii de tineri și tinere care au ter
minat școala medie, se creează po
sibilități uriașe pentru dezvoltarea 
invățămintului superior fără frec
vență. De aceea. Congresul al 
XX-lea al P.C.U.S. a trasat sarci
na de a se extinde considerabil re
țeaua. de institute de învățămînt 
superior fără frecvență si serale, de 
a se îmbunătăți activitatea lor. 
„Trebuie create condițiile cele mai 
favorabile pentru învătămîntul 
muncitorilor, funcționarilor, col
hoznicilor. fără scoaterea lor din 
producție — se spune în Raportul 
de activitate al P.C.U.S. — întru- 
cît aceasta constituie una din că
ile sigure, verificate printr-o prac
tică îndelungată, de pregătire a 
unor cadre calificate de ingineri 
și tehnicieni, buni cunoscători ai 
producției".

Pentru oamenii muncii din toate 
țările este clar că pe cît sînt de 
însemnate realizările obținute pînă 
acum, de poporul sovietic în dome
niul dezvoltării învătămîntului de 
toate gradele, pe atît sînt de măre
țe perspectivele dezvoltării lui în 
anii celui de al saselea plan cin
cinal, Marea grijă a Partidului 
Comunist, a guvernului U.R.S.S. și 
a întregului popor sovietic pentru 
creșterea și educarea tineretului 
constituie garanția sigură a progre
sului neîncetat al școlii sovietice.

Citind 
documentele 
Congresului

Citind documentele Congresului al 
XX-lea al Partidului Comunist al 
Uniunii Sovietice am rămas profund 
impresionat de uriașe'e realizări din 
toate domeniile de activitate obținute 
de popoarele sovietice sub condu
cerea partidului și de uriașele forțe 
care cresc în U.R.S.S., forțe care nu 
s-au manifestat niciodată cu ati'.a 
tărie.

Am studiat cu un deosebit inheres 
I problemele privitoare la invățămint 
cuprinse în documentele Congresului.

Odată cu ritmul accelerat al dez
voltării societății. în fața invâțâmîntu- 
lui soviet e se ridică probleme noi. 
cerințe noi. In condițiile create de 
puterea sovietică s-a ajuns in mai 
puțin de o jumătate de secol să se 
pună în mod practic problema învă-

■ țămîntului mediu general. înfăptuirea 
I invățămintului mediu general in toate 
I orașele și localităț-le rurale dm

U.R.S.S. în cel de al șaselea plan cin
cinal reprezintă un uriaș pas înainte, 

i înseamnă o ridica-e a nivelului cui- 
1 tural a! popoarelor sovietice corespun- 
i zătoare cerințelor actuale.

Una dintre problemele însemnate 
de care s-a ocupat Congresul o consti- 

1 tuie problema întăririi muncii de in- 
1 struire și educare a fiilor întregului
■ popor sovietic, realizarea unei temei- 
‘ nice pregătiri politehnice a tinere

tului.
Creșterea nivelului de pregătire a 

cadre.or de specialiști, justa reparti
zare a institutelor de învățăm pt su
perior din U R S.S„ în conformitate 
cu cerințele producției, sînt de ase- 

; menea probleme capitale pentru învă
ță mint. cărora Congresul le a deschis 

I căi noi de rezolvare.
Dezbaterile cu privire la problemele 

’ invățămintului care au loc la Congre- 
j sul al XX-lea al PjC.U.S luminează 

și drumul de viitor al învățâmînttjlui 
nostru, contribuie în cea mai mare 
măsură la ridicarea nivelului său.

Prof. N. NOVAC 
Satu Mare

Marea misiune
Studiind documentele Congresului 

al XX-lea al P. C. U. S., am trăit 
bucuria s:nceră, adincă a istoricelor 
succese obținute de oamenii sovietici 
sub conducerea partidului comuniști
lor. Congresul dezbate probleme de 
uriașă însemnătate pentru întreaga 
omenire muncitoare, dă soluții științi
fice unor deosebit de importante ches
tiuni și deschide perspective mărețe 
pentru construirea comunismului.

Cu mare interes am urmărit dezba
terile privitoare la problemele educa
ției politehnice a tineretului, creșteri1 
și perfecționării cadrelor de specia
liști, dezvoltării invățămintului sovie
tic, grijii pentru copii și pentru edu-

a educatorilor
carea tinerei generații, cauza întregu
lui popor sovietic.

Și în țara noastră setea de cultură 
și necesitatea luminării poporului pun 
importante și noi sarcini învățămîn- 
tului.

Invățînd din marea experiență a 
școlii sovietice, din pilda celor care 
instruiesc și educă tînăra generație 
a Uniunii Sovietice, vom încorda 
propriile noastre eforturi în muncă 
pligi de încredere în viitor, în for
țele nebiruite ale poporului.

I. ILIESCU
directorul casei de pionieri 

Orăștie

IN PREAJMA ALEGERILOR
Candidata

satului
Nu-i venea să creadă. Ce făcuse 
oare ca să merite asta ? Asculta 
ca prin vis cum altul povestea 
viața ei, povestea despre munca 
ei de parcă era vorba de altcine
va. In ochii limpezi i se invălu- 
rea sclipitoare unda lacrimilor. 
Da, despre ea era vorba. Anii 
unei copilării grele de orfană, 
clipele cind plingea fără nădejde 
Ungă zidurile școlii normale, 
unde nu putea plăti taxa. Apoi 
reforma invățămintului, diplo
ma. Toate erau despre ea... Re
vedea aievea primele zile cind a 
venit ca învățătoare in sadul ei. 
Oamenii o priveau cu neîncre
dere, copiii cu oarecare teamă. 
Dar neîncrederea și teama s-au 
topit curînd. Cu firea ei modestă 
și btindă. învățătoarea s-a apro
piat repede de copii. A început 
șă-i învețe cintec e, jocuri. Adu
nările pionierești erau așteptate 
ca ceva neasemuit de frumos.

Cel mai greu a fost cu analfa- 
beții. — „Ce, fato. vrei să mă 
înveți tu carte, acu, la bătrî- 
nețe?"

Ce să-i faci ‘msă unui om 
care-ți vorbește prietenos ? Poți 
să nu-l primești în casă și să nu 
asculți ce spune ? Și așa, încet, 
încet, bătrinii au început să vină 
la școală. Cărțile din mica bi
bliotecă a căminului cultural au 
inceput și ele să colinde casele. 
— „Puteai să te împotrivești ? 
De nu te duceai singur să le iei, 
venea învățătoarea cu ele. Șt 
cum să le duci necitite? Sa te 
ridă satul ? Apoi, echipele artis
tice formate din tineret, la ale 
căror reprezentații se minuna 
lumea!

...Instructorul de partid termi
nase. In locul lui se ridică unul 
din moșnegii pe care-i intilnisem 
pe drum.

— Ei, tovarăși, Eu ce să vă 
mai spun ? Fata asta-i a noastră.

Cine din noi ar putea să facă 
treabă mai bună ca ea ? Se opri 
o clipă, de parcă ar fi avut prea 
multe de spus dar, neștiind cum 
să le spună, se așeză la loc zim- 
bind. Acu, ce să vă mai spui! 
Știți toți cum e. Eu sinț de acord!

Ultimele cuvinte nu s-au mai 
auzit, căci au fost acoperite de 
aplauze.

Instructorul se ridică și, zîm- 
bind mulțumit, întrebă cu un aer 
voit oficial;

— Tovarășă Manole, primiți ? 
învățătoarea se ridică, stgtu o 

clipă pentru a stăvili șipotul la
crimilor ce stăteau să izbucneas
că și șopti tremurat, din tot su- ] 
fletul ei modest. ]

Vineri 24 februarie 1956

Exemplul constructorilor comunismului
Prof. univ. ing. Sergiu Rațeev

I
rn aceste zile se desfășoară la Moscova, în capitala Țării Sovietice, « 
\ / lucrările celui de al XX-lea Congres al Partidului Comunist al

> Uniunii Sovietice, eveniment de seamă pentru întreaga omenire X)
c muncitoare. <<

In anii care s-au scurs de la Congresul al XIX-lea, popoarele Uni- s< 
> unii Sovietice, sub conducerea înțeleaptă a partidului comuniștilor, au X 
? realizat un măreț avint economic și cultural, au repurtat succese remar- ?< 

Is caui.e pe calea construim soc.etâții comuniste, a întăririi statului sovie- v 
/ tic, a realizării unei păci trainice. Dar chiar in lumina acestor cuceriri. >! 
< care depășesc tot ce s-a înfăptuit vreodată in istorie, Directivele ?< 
\ pentru cel de al 6-lea plan cincinal apar ca un program grandios Creș- 

terea producției industriale in medie cu 65%, depășirea producției indus- >) 
? triale pe cap de locuitor din cele mai dezvoltate țări capitaliste, preve- /< 
> derile concrete pentru folosirea largă a energiei atomice in scopuri paș- « 

> nice, creșterea puterii centralelor electrice de' aproximativ 2,5 ori dubla- SS 
( rea p-oducției de (iței șt atitea alte prevederi și cifre reprezintă $

numai o pa'idă ilustrare a acestui program. Alături de dezvol- <<
» tarea industriei și a verigii sale principale, industria constructoare de SS
v mașini, fum zoare utilajului pentru toate celelalte industrii, Directivele >/
prevăd o dezvoltare rapidă a agriculturii, valorificarea păminturilor vir- « 

gine și ințelenite, ridicarea considerabilă a nivelului de mecanizare a 
muncilor agricole. z)

Un rol important in această mare operă ii revine științei, precum și << 
pregătirii cadrelor de noi specialiști arin dezvoltarea invățămintului su- SS 
perior și politehnizarea invățămintului mediu. >>
Prevederile mărețe ale Directivelor umplu de bucurie inimile poporu- << 

i, inimile milioanelor de oameni din lumea întreagă, care au ss 
in fața lor zeci de exemple de ajutor dezinteresat dat de Uniunea Sovie- >> 
tică altor țâri, cari știu că întărirea statului sovietic înseamnă Întărirea «

1

» Prevei
?? lui nostru(? €—4— _

/? forțelor progresiste și pașnice ale lumii.

A

Celor mai buni — 
; încrederea noastră
[ In întreaga țară se simte din ce In 
, ce mai puternic apropierea marii săr

bători a alegerilor de deputați în sfa
turile populare.

In raionul Buhuși, ca și în celelalte 
raioane ale țării noastre, au fost pro
puși drept candidați ai F.D.P. și nu
meroși oameni ai muncii din învăță- 

i mint. In adunările lor, cetățenii din
I acest raion au propus cu multă în- 
i' credere, printre cei mai buni fii ai

poporului nostru, 43 de învățători și 
i profesori.

Tovarășul Constantin Rotaru, direc. 
i torul școlii elementare din satul Va- 
' lea lui Ion, se bucură de multă încre

dere din partea cetățenilor. In adu-
II narea în care ei l-au propus candidat 

In circumscripția raională, ca și cu 
prilejul intîlnirilor pe care le-au avut 
cu candidatul lor Constantin Rotaru, 
ei și-au exprimat convingerea că. aiă-

[ turi de ceilalți deputati ai sfaturilor 
populare, el va ști să lupte pentru con
tinua înflorire a satelor din acest ra
ion, pentru ridicarea la un nivel tot 
mai înalt a condițiilor de muncă și de 
trai materiale și culturale ale oameni
lor muncii.

Cu multă căldură vorbesc cetățenii 
circumscripției electorale regionale nr. 
23 despre tovarășa Maria Popescu, 
profesoară la școala medie de 10 ani 

, din Buhuși. Ei cunosc bine realiză- 
i rile obținute de tovarășa Maria Po- 
' pescu în munca ei ca profesoară, diri

gintă și membră a comitetului exe
cutiv al sfatului popular orășenesc. 
Prețuindu-i activitatea, ei sînt hotă 
rîți ca la 11 martie să-i dea votul lor, 
alegînd-o cu încredere deputată în sfa
tul popular al regiunii Bacău

Și învățătorul Alexandru Cecmac, 
directorul căminului cultural din sa
tul Zănești, se bucură de multă pre
țuire din partea cetățenilor. Ei apre
ciază contribuția pe care a adus-o to
varășul Cecmac la realizarea acțiuni
lor de electrificare și radiolicare a 
satului. Cu multă dragoste participă 
țăranii muncitori din Zănești la ac
țiunile cultural-artistice și la sfaturile 
agrotehnice săptămînale organizate Ia 
căminul cultural, din îndemnul lui A- 
lexandru Cecmac. Cunoscînd munca 
lui rodnică, ei l-au propus drept can
didat în alegerile de deputați pentru 
sfaturile populare.

De aceeași încredere se bucură din 
partea cetățenilor și tovarășul Gheor- 
ghe Groapă, directorul școlii din co
muna Costești, învățătoarea Niculina 
Zavate, din comuna Gîndeștj, Dumi
tru Plosearu, profesor la . școala de 

' 7 ani din. comuna Romîni, Gheorghe 
Nistor, directorul școlii de 7 ani din 

i comuna Podoleni și alții, pt-opuși <je 
| asemenea candidați în alegerile de 
i deputați pentru sfaturile populare, 
i Cadrele didactice din raionul Buhuși 

sînt hotărîte ca, în cinstea alegerilor 
de deputați, să sprijine și pe mai de
parte activitatea sfaturilor populare, 
să-și sporească eforturile în lupta pen
tru traducerea în viață a marilor sar
cini care revin invățămintului din Di
rectivele celui de al II-lea Congres cu 

privire la dezvoltarea economiei noas
tre naționale in anii celui de al 
doilea cincina',

A intrat adine în tradiția întregii 
lumi progresiste ca în fiecare an, la 
23 februarie, să sărbătorească ziua 
nașterii invincibilelor Forțe Armate 
ale Uniunii Sovietice — pavăză de 
netrecut a păcii și securității popoare
lor. In această zi, acum 38 de ani, a 
luat ființă prima armată cu adevărat 
populară, legată trup și suflet de po
por — Armata Sovietică.

Fiindu-le cu totul străine agresiu
nea, războaiele de jaf, de cotropire și 
purtînd numai războaie drepte, For
țele Armate Sovietice și-au atras res
pectul și dragostea fierbinte a oame
nilor muncii din lumea întreagă. A- 
ceastă dragoste își are izvorul în deo
sebirea fundamentală a Armatei So
vietice față de oricare armată capita
listă. In opoziție cu armatele capita
liste — care sînt instrumente în mina 
exploatatorilor pentru reprimarea ma- 
seior muncitoare, pentru subjugarea 
și jefuirea altor popoare — Armata 
Sovietică este prima armată regulată 
din istorie a muncitorilor și țăranilor 
eliberați de exploatare, slujind intere
selor acestora ; este armata frăției 
dintre popoarele Uniunii Sovietice, a 
căror libertate și independență o a- 
pără; este o armată care respectă 
libertatea și independența popoarelor 
altor țări, fiind educată în spiritul 
internaționalismului proletar.

Armata Sovietică a fost creată pen
tru a apăra cuceririle Marelui Octom
brie : puterea nouă ce a luat ființă 
pe o șesime a globului — Puterea So
vietică. Instaurarea și consolidarea 
orînduirii socialiste nu era nicidecum 
pe placul monopobștilor. Era clar că 
imperialismul mondial va face tot ce-i 
va sta în putință pentru a lichida, 
inclusiv prin forța armelor, statul po
porului muncitor eliberat de exploa
tare. Organizarea apărării armate a 
Patriei Sovietice, făurirea unor forțe 
armate puternice ale muncitorilor și 
țăranilor se impunea ca o necesitate 
de prim ordin, devenise o parte inte
grantă a programului construcției so
cialiste.

Crearea unei armate regulate, de 
tip nou, era, așa cum arăta V.I. Lenin, 
o problemă cu desăvîrșire nouă, care nu 
se pusese pînă atunci nici chiar teo
retic. Armata permanentă a proletaria. 
tul ui victorios trebuia să fie o armată 
construită pe baza respectării cu stric
tețe a principiului de clasă și care să 
se caracterizeze printr-o organizare 
precisă, prin cea mai riguroasă cen
tralizare și printr-o disciplină milita
ră de fier. Numai o astfel de armată 
putea fi în stare să apere noua orîn- 
duire socială, să facă față și să ni
micească agresiunile prin surprindere 
dezlănțuite de imperialiști. Partidul 
Comunist al Uniunii Sovietice a re
zolvat cu succes problema construirii 
armatei de tip nou, făurind invincibi
lele Forțe Armate Sovietice. In înfăp
tuirea acestei nobile sarcini s-a con
dus după programul militar al revolu
ției proletare, elaborat de V. I. Lenin. 
Acest program cuprindea probletnele 
creării și perfecționării armatei de tip 
nou, problemele întăririi capacității 
de apărare a Republicii Sovietice și 
problemele privitoare la elaborarea ba
zelor și științei militare a socialis
mului.

Armata Sovietică și-a dovedit su
perioritatea asupra armatelor capita
liste încă din primele zile ale for
mării sale. La 23 februarie 1918, lîngă 
Pskov și Narva, a zdrobit ofensiva 
armatelor imperialiste, oprind înain
tarea lor spre Petrograd. De atunci, 
23 februarie a devenit ziua de naștere 
a Forțelor Armate ale U.R.S.’S.

In cei treizeci și opt de ani de e- 
xistență, Armata Sovietică și-a dove
dit în repetate rînduri puterea în fața 
dușmanilor patriei socialiste, justifi- 
cînd pe deplin speranțele pe care și 
le-au pus în ea poporul sovietic și 
oamenii muncii de pretutindeni. Sub 
conducerea înțeleaptă a P.C.U.S., a 
apărat cu dârzenie și eroism primul 
stat socialist din lume, zdrobind con
trarevoluția internă și transformînd în 
înfrîngeri jalnice pentru imperialiști 
campaniile armate lansate de capita
lismul mondial împotriva Țării So
vietice.

Armata Sovietică tși trage uriașa 
sa forță din însăși tăria regimului 
care i-a dat naștere — regimul sovie
tic. Marele Război pentru Apărarea 
Patriei, care a constituit un greu 
examen trecut cu succes de către po
porul sovietic și vitezele sale forte 
armate, a arătat cu prisosință acest 
lucru.

Victoria Uniunii Sovietice în Ma.

Cu recenzorii prin Capitală
...Profesoara Angela Goagă se gră

bește. E o fată ttnără și plină de 
neastimpăr. Și-a schimbat pentru ci- 
teva zile meseria : plnă acum a pre
dat matematica, dar azi e recen- 
zoare. Din cind în cind furișează cite 
o privire spre insigna ce-i înflorește 
pieptul.

O însoțim pe tovarășa Goagă în 
munca ei pe strada Moș Ion Roată. 
Intrăm in prima casă. Ne primește o 
tinără femeie sveltă, robustă.

— Numele dvs. ?
— Ștefan Frusina.
— Vlrsta ?
— Douăzeci și șase.
E căsătorită numai de un an și 

jumătate cu sudorul electric Tudor 
Ștefan, care acum e în schimb la 
uzinele „23 August".

S-au terminat în
trebările. Recenzoa- 
rea îi dă dovada.

Intrăm in altă 
casă. Ne întîmpinâ 
un bătrinel alb, cu 
o căciulă pe vîrful 
capului. Iși tot ne
căjește „baba", în
conjurată de cei 
trei nepoți.

— Numele 7
— Preda loan.
— Căsătorit?
— Păi uite aici 

baba asta, arată el 
in loc de răspuns.

E camionar la o 
fabrică de cleiuri. 
Răspunde cu dra
gi inimă la între

rele Război pentru Apărarea Patriei 
nu a venit de la sine. Ea a fost pre
gătită din timp, în cursul cincinale
lor antebelice. Călăuzindu-se după in
dicațiile lui Lenin că sarcina apărării 
patriei socialiste necesită întărirea e- 
conomică și organizatorică a Statului 
Sovietic, P.C.U.S. a mobilizat poporul 
sovietic la făurirea unui puternic și 
organizat spate al frontului. Pe baza 
industrializării socialiste a țării și a 
colectivizării agriculturii, U.R.S.S. a 
devenit, într-un termen istoricește 
foarte scurt, o mare putere industrial- 
colhoznică înaintată, s-a creat un po
tențial militaro-economic care a dat 
posibilitate poporului sovietic și for
țelor sale armate să treacă cu succes 
grelele încercări ale războiului și să 
obțină victoria economică și militară 
deplină asupra blocului statelor fas
ciste.

Izbînda deplină a socialismului șî 
lichidarea claselor exploatatoare au 
întărit în mod considerabil puterea 
Statului Sovietic. Transformările so- 
cial-economice extrem de adînci, poli
tica și ideologia P.C.U.S. au dus la 
întărirea marii forțe sociale — alianța 
de nezdruncinat dintre clasa munci
toare și țărănime — au determinat 
dezvoltarea puternicelor forțe motrice 
ale societății sovietice: unitatea mo- 
ral-politică, prietenia popoarelor din 
U.R.S.S., patriotismul sovietic dătă
tor de viață. Aceste forte motrice s-au 
reflectat puternic în întreaga activi
tate a Armatei Sovietice, au făcut din 
ea un monolit, cu tărie de granit.

Victoria de importanță istorico- 
mondială obținută de Uniunea Sovie
tică în Marele Război pentru Apăra
rea Patriei a demonstrat marea supe
rioritate a orînduirii sociale și de stat 
sovietice, a științei militare sovietice, 
a dovedit întregii lumi că Armata So
vietică este o armată de neînvins. 
S-au adeverit astfel cuvintele marelui 
Lenin că în războiul din perioada 
mașinistă, care supune unui examen 
multilateral toate forțele materiale si 
spirituale ale poporului, învinge cel 
care are „mai multe rezerve. mai 
multe izvoare de forță, mai multă pu
tere de rezistență în rîndurile mase
lor populare", cel care este superior 
în posibilitățile economice, morale, 
militare și în capacitatea de a folosi 
mai bine forțele și mijloacele pe care 
le are la dispoziție.

Unul din izvoarele cele mai impor
tante ale tăriei Armatei Sovietice este 
conducerea sa de către Partidul Co
munist al Uniunii Sovietice. Condu
cerea fermă și justă de către partid 
asigură folosirea maximă a legilor o- 
biective ale luptei armate și a posi
bilităților existente în interesul obți
nerii victoriei totale asupra dușmanu
lui. P.C.U.S. a vegheat și veghează 
la călirea Armatei Sovietice, la în
zestrarea ei cu armamentul și tehnica 
de luptă cea mai modernă, a crescut 
cu grijă cadrele de comandă din ar
mată, cadre capabile, cu un înalt ni
vel politico-cultural, stăpîne pe mese
ria armelor, proftind cunoscătoare ale 
științei și artei militare a socialismu
lui. Pornind de la principiul că fără 
un soldat și un matroz plin de iniția
tivă și conștient succesul în războiul 
modern nu este posibil, P.C.U.S. s-a 
ocupat în permanență de a cultiva în 
rîndul militarilor sovietici înaltele ca
lități morale și de luptă ale militaru
lui de tip nou, de a le forma o înaltă 
conștiință politică. Munca politică de 
partid din armată și întregul sistem 
de educație și instrucție din armată 
și flotă au făcut din ostașii sovietici 
apărători îndrăzneți și curajoși ai pa
triei socialiste, conștienți, disciplinați 
și pricepuți, gata, în numele libertății 
și independenței patriei, să facă orice 
sacrificii și să lupte pînă la nimicirea 
deplină a dușmanului.

Al doilea război mondial s-a termi
nat cu rezultate nedorite de imperia
liști. Zdrobind mașina de război hit- 
leristă și militarismul japonez, Ar
mata Sovietică și-a îndeplinit și 
misiunea sa internationalists, sal- 
vînd civilizația omenească de fascism 
și eliberînd o serie de țări din Europa 
și Asia, printre care și țara noastră, 
de sub jugul fascist. In țările elibe
rate, masele muncitoare, conduse de 
partidele comuniste și muncitorești, 
și-au luat soarta în propriile mîini, 
au înfăptuit profunde transformări 
revoluționare, construiesc cu hotărîre 
luminoasa societate socialistă.

Prin desprinderea din sistemul 
imperialist a unui șir de țări din Eu-

(Continuare in pag. 2-a)

bări, ba mai dă și explicații pe dea
supra.

Am terminat cu această stradă. Por
nim pe alta și cu o nouă recenzoare. 
E învățătoarea Teodora Angelescu. 
Mai in virstă, dar tot atît de neas- 
tîmpărată și mai ales glumeață.

...Și acum, drag cititor, să mai ine 
trăm doar la o singură casă, la mais
trul ajustor-montor Virgil Lepădata. 
Nu de mult s-a înapoiat din India. 
A fost acolo pentru a monta mașinile 
expuse de țara noastră Za tirgul inter
național de la Delhi.

Din carnetul cu dovezi, învățătoa
rea^ Teodora Angelescu rupe incă o 
filă. Ca attția învățători și profesori 
din întreaga țară, care participă în 
aceste zile la lucrările recensămintu- 
lui, ea muncește neobosit pentru re
cenzarea populației.

V. TINCU

Recenzorii în str. Slavid nr. 1
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Directivele Congresului al XX-lea al P» C« LL S
cu privire la cel de-al șaselea plan cincinal de dezvoltare a economiei 

naționale a U. R. S. S. pe anii 1956-1
Raportul tovarășului N. A. Bulganin, președintele Consiliului de Miniștri al U. R. S. S. 

— EXTRASE —
Tovarăși 1 Legea supremă a activității 

partidului nostru este grija .permanentă pen
tru binele poporului. Mărețele planuri de con
strucție economică și culturală înfăptuite în 
țara noastră au drept scop ridicarea continuă 
a bunăstării poporului sovietic, a nivelului 
cultural al tuturor oamenilor sovietici și 
satisfacerea cît mai deplină a nevoilor lor 
materiale și spirituale.

Acest t«l nobil stă în fața noastră și în al 
6-lea plan cincinal. Una din principalele sar
cini ale noului plan cincinal este ridicarea 
continuă a nivelului de trai al poporului, 
lărgirea construcției de locuințe, dezvoltarea 
culturii, a învățămîntului public, a ocrotirii 
sănătății.

După cum se știe, venitul național este 
indiciul cel mai atotcuprinzător al dezvol
tării economice a țării și sursa creșterii 
bogăției sociale. In socialism întreg venitul 
national este cu adevărat venitul poporului. 
In cursul celui de al 6-lea plan cincinal, veni
tul național al Uniunii Sovietice va crește 
aproximativ cu 60 la sută.

Pe baza creșterii venitului national vor 
crește și veniturile personale ale populației. 
Salariul real al muncitorilor și funcționarilor 
va crește în cel de al 6-lea cincinal cu apro. 
xima'.iv 30 la sută. Veniturile generale 
bănești și în natură ale colhoznicilor vor 
crește cu cei puțin 40 la sută, în primul rînd 
prin creșterea veniturilor din gospodăria 
obștească colhoznică distribuite după zile- 
muncă.

In anii care au trecut, poporul sovietic, 
condus de partidul comunist, a întărit imens 
prin munca sa plină de abnegație, forța eco
nomică a tării și a sporit bogăția ei socială. 
După cum știți, aceasta a Dermis Comitetului 
Central al Partidului să prezinte spre apro
bare Congresului măsuri excepțional de im
portante cu privire la ridicarea continuă a 
nivelului de trai al oamenilor muncii și la 
îmbunătățirea condițiilor de muncă, și anume: 

să se majoreze salariile categoriilor de 
lucrători cu salarii mici și totodată să se 
înfăptuiască reglementarea generală a sala
riilor muncitorilor și funcționarilor;

sa se treacă în decursul cincinalului, înce- 
pînd cu anul 1957, la ziua de muncă de șapte 
ore sau în anumite ramuri Ia săptămîna de 
muncă de cinci zile cu ziua de muncă de 8 
ore și două zile libere;

să se reducă începind cu anul 1956, ziua 
de muncă, sîmbăta și în zilele din ajunul 
sărbătorilor cu 2 ore ; să se reintroducă ziua 
de muncă de șase ore pentru adolescenții de 
la 16 la 18 ani;

să se îmbunătățească radical sistemul pen. 
siilor. să se mărească simțitor pensiile acelor 
pensionari care au pensii mici, și să se îm
bunătățească îngrijirea invalizilor și bătrî- 
niior;

să se îmbunătățească condițiile de muncă 
și de trai ale femeilor, să se mărească între 
altele, durata concediilor plătite de gravidi
tate și naștere ;

să se desființeze, de la începutul noului an 
școlar, taxele de studii în instituțiile de învă- 
țămînt superior. în școlile medii tehnice si în 
clasele superioare ale școlilor medii.

Toate aceste propuneri ale Comitetului Cen
tral au fost primite cu cea mai caldă apro
bare de poporul nostru și nu încape îndoială 
că Congresul al 20-lea le va include în 
unanimitate în Directivele cu privire la-cel 
de al 6-lea pian cincinal, ca o nouă dovadă 
strălucită a grijii neslăbite a partidului și 
guvernului pentru îmbunătățirea vieții po
porului sovietic (Aplauze),

Comitetul Central al partidului șî guvernul 
sovietic sînt ferm convinse că oamenii muncii 
din țara noastră vor răspunde la această 
grijă cu un nou avînt în muncă și vor depune 
toate eforturile pentru îndeplinirea și depă
șirea sarcinilor celui de al 6-lea plan cincinal. 
(Aplauze).

Tovarăși 1 Creșterea veniturilor muncitori
lor. colhoznicilor, intelectualilor, trebuie să 
fie însoțită de dezvoltarea comerțului, de 
sporirea cantității de mărfuri vîndute popu
lației prin comerțul de stat și cooperatist.

Volumul general al circulației mărfurilor cu 
amănuntul în cursul cincinalului trebuie spo

rit cu 50 la sută. Sarcina nu constă numai în 
lărgirea circulației mărfurilor, ci și în îmbu
nătățirea acesteia din punct de vedere cali
tativ.

Tocmai de aceea în proiectul de Directive 
se prevede sporirea într-un ritm mai intens 
a vînzării unor produse și mărfuri ca untul, 
carnea, laptele, brînza, zahărul, țesăturile 
de lină și de in, încălțămintea, mobila. Se 
va mări vînzarea articolelor de uz cultural- 
social — aparate de radio, televizoare, frigi
dere de uz casnic, aspiratoare de praf, mașini 
de spălat, autoturisme.

Organizațiile comerciale trebuie să studieze 
mai bine cererea populației și să asigure 
repartizarea justă și aducerea la timp a 
mărfurilor în rețeaua comercială. Este nece
sar să se organizeze astfel munca organiza
țiilor comerciale Incit mărfurile să se 
găsească în sortimentele necesare în locali
tățile țării.

In al 6-lea cincinal se prevede dezvoltarea 
rapidă a alimentației publice, lărgirea rețelei 
de cantine și restaurante. Totodată trebuie 
să se asigure deservirea de către sistemul ali
mentației publice nu numai a acelora care 
lucrează în cîmpul muncii, dar și a membri
lor familiilor lor cu scopul de a ușura munca 
femeilor. Se va lărgi rețeaua de cantine și 
bufete școlare.

Sarcini deosebit de mari se pun în al 6-lea 
cincinal în domeniul construcțiilor de 
locuințe. *

După cum se știe, statul a construit înainte 
de război si după război numeroase locuințe. 
Totuși, după cum am mai spus, nevoia de 
locuințe continuă să rămînă acută și îmbuna, 
tățirea condițiilor de locuit ale poporului esse 
obiectul atenției deosebite a partidului și 
guvernului.

In ce! de al 6-lea cincinal se prevede să se 
construiască numai cu fonduri'e statului 
alocate conform planului, case de Locuit cs o 
suprafață totală de 205.000.000 mp. Aceasta 
reprezintă aproape de 2 ori mai mult decît 
în cel de al 5-lea pian cincinal.

Statul va stimula și îi va ajuta prin toate 
mijloacele pe oamenii muncii să-și con
struiască case proprii din economiile lor per
sonale, Drecum și pe seama creditelor de stat 
Trebuie lărgită construcția de locuințe la 
sate. Colhozurile trebuie să-i sprijine mai 
activ pe colhoznici la construirea de case de 
locuit pe seama mijloacelor proprii, iar în 
cazurile necesare — cu ajutorul creditului 
colhoznic. Se prevede lărgirea considerarea 
a vînzării către populație și colhozuri a mate
rialelor de construcție — ciment material 
lemnos, metal, sticlă, ardezie, materiale de 
zidărie și alte materiale de construcție.

In legătură cu programul amplu ai con
strucției de locuințe în țară trebuie mărită 
considerabil producția de mobilă și îmbună
tățită calitatea ei.

In prezent, cererea populației în ce pri
vește mobila nu se satisface pe deplin. In
dustria de mobilă se achită prost de sarcina 
de a satisface nevoile crescînde de teobilâ ale 
populației De aceea este necesar să se onga- 
nizeze neîntirziat producția in ease ee 
mobilă ieftină, insă confortabilă și frumoasă, 
ținînd seama de cererile populația, precum 
și să se lărgească producția mobilă com
binate.

Pe lîngă aceasta, la proiectarea șî con
struirea caselor de locuit trebuie să se pre
vadă în viitor ca regulă înzestrarea lor cu 
mobilă bună și confortabilă, folosindu-se în 
această privință experiența pozitivă din 
străinătate.

O sarcină din ceîe mai importante în dome
niul construcției culturale este avîntul con
tinuu al învățămîntului public.

In țara noastră a fost realizat învățămîn- 
tul general de 7 ani. In al 5-lea cincinal s-a 
început, urmînd ca în al 6-lea cincinal să 
fie dusă — in linii mari — pînă la capăt în
făptuirea învățămîntului mediu general la 
orașe și în localitățile rurale

Această sarcină se va înfăptui prin 
instruirea copiilor și tineretului în școli medii 
de cultură generală și în școli medii spe
ciale Totodată, va continua dezvoltarea șco
lilor de cultură generală fără frecvență și

•4îi

va ța tor.

serale, nentru ca oamenii muncii să-și poată 
ridica nivelul de cultură generală fără a fi 
scoși din producție.

Numărul elevilor care în cursul cincinalului 
vor absolvi școlile medii de 10 ani va fi de 
6 300.000, adică de peste 2 ori mai mulți decît 
în cel de al 5-lea cincinal.

Una din cele mai importante sarcini ale 
organelor învățămîntului public este dezvol
tarea prin toate mijloacele a învățămîntului 
politehnic în școli. In această privință în al 
5-lea cincinal s-au făcut abia primii pași. 
Trebuie să se recunoască că învățămîntul 
politehnic în școli este deocamdată organizat 
în mod nesatisfăcător. In numeroase școli 
elevii nu capătă deprinderile necesare muncii, 
ei nu sînt educați în măsura cuvenită în spi
ritul respectului față de muncă. De aceea, 
absolvind o școală medie numeroși tineri și 
tinere se dovedesc a fi slab pregătiți pentru 
activitatea practică.

Trebufc să se muncească intens în vederea 
întăririi bazei materiale a învățămîntului 
pentru școlile de cultură generală. In cel de 
al 6-lea cincinal se prevede să se construiască 
cu fondurile statului noi școli orășenești și 
sătești pentru aproximativ 4.000.000 de elevi, 
adică de 2 ori mai multe decît s-au construit 
în cel de ai 5-lea cincinal. La construirea și 
utilarea școlilor din mediul rural trebuie 
atrase mai larg colhozurile.

In tara noastră invătămîntu! mediu general 
este o cauză a întregului popor. In această 
mare operă rolul principal revine învățătoru
lui In nrezent. in Școlile de cultură generală 
lucrează peste 1.700.000 de învățători. In tara 
noastră profesia de învățător este una dintre 
ceie mai de onoare. învățătorul este educato
rul viitorilor constructori ai societății comu
niste. Organizațiile de partid, de stat, eco
nomice și comscmoliste. au datoria să mani
feste o griji permanentă față de școală și 
iv

Saxini importante sînt prevăzute tn cd de 
aî 6-’ea cincinal în domeniul pregătirii de 
specialiști pentru economia națională.

Tara noastră dispune hi prezent de o 
armată de soeaalrști de peste 5.500.000 de 
oameai. Specialiștii slot fondul nostru de aur, 
cu care ne mîndrim și pe care punem mare 
preț Nu degeaba unii conducători si statelor 
capitaliste subfimază cu ne: miște că țările 
tor an rămas iu arma noastră în pregătire*  
de specialiști.

In cel de al 6-!ea dorinii- va crește mult 
pregătirea soeciaîiștitor in instituțiile de în- 
vățănrfnt surerior și mediu speriat Se pre
vede pregătirea * 4.000.000 de specials*:,  
adică aproape a tot afiti» riti au fost pregă
tiți îe cursul ultimelor două cindnaie.

Instituțiile de invățămint superior vor da 
în al 6-lea rindnal peste 650.000 de ingineri 
peniru industrie, transporturi, constmcțfi și 
specialist: nentru agrien'ttsri .Aceasta repre
zintă de 2 ori mai mutfi decît au fost pre*  
gătiți în cri de al 5-lea cincinaL

O mare atenție se acordă pregătirii de tpe- 
ciaBșS pentru noile renuri a'.e șătrțe: și 
teWcă. ca rute-sarica și tel«traaica. radio, 
trinrr» «ă ra-iw zea*  a^ prec -« să de spcăa- 
>«ști aeo-nj iorâore*  eaergiei atoexe iu sco
puri pașnice.

in noul dncfrta! trebuie să capete o largă 
dezvoltare tnvățâmin»» Ură ;recses«â *:  
seral în iastitutiiie de învătămînt superior 
șî mediu specia!. In legătură ca numărul cres- 
cînd al tinerilor care teraină șdtaia de :• 
ani și intră In producție, se creează condiții 
favorabile pentru eomplectarea instituțiilor de 
învățâmînt speciale, serale și fără frecvență 
cu tineri care au studii medii generale șt au 
experiența practică de mancă în producție.

Sarcinile construcției economice $i culturale 
necesită o muncă serioasă în vederea îmbună
tățirii pregătirii specialiștilor. In vederea 
înarmării lor cu cunoașterea ultimelor reali
zări ale științei și tehnicii țării noastre și 
de peste hotare. Este necesară o îmbinare 
mult mai strinsă a Învățămîntului teoretic 
cu studierea directă a producție, a econo
miei și a organizării eL

Un mijloc important pentru ridicarea ni
velului cultural al poporului nostru îl vor 

măsurile prevăzute de proiectul de:onst

Directive cu privire la dezvoltarea cinema
tografiei, presei, radiodifuziunii, televiziunii, 
precum și cu privire la îmbunătățirea muncii 
bibliotecilor, cluburilor și celorlalte instituții 
cultural-educative.

Se prevede îmbunătățirea și dezvoltarea 
activității editoriale. Va spori editarea de 
cărți, reviste și ziare.

In cel de al 6-lea cincinal trebuie rezolvate 
sarcini mari în domeniul ocrotirii sănătății.

In proiectul de Directive se prevede desfă
șurarea pe scară largă a construcției de insti
tuții medicale. Se vor construi de aproape 3 
ori mai multe spitale noi și de 2,4 ori mai 
multe instituții pentru copii decît tn cel de 
al 5-lea cincinal. Numărul locurilor în creșe 
și în grădinițe de copii va crește aproximativ 
cu 45 la sută. Aceasta va contribui la îmbu
nătățirea continuă a condițiilor de muncă și 
de trai ale femeilor, va deschide posibilități 
mai largi pentru participarea lor la produc
ție, la viața culturală și social-politică a țării.

Trebuie îmbunătățită activitatea în dome
niul protecției muncii și al preîntînipinării 
bolilor în rîndurile muncitorilor și funcțio
narilor din întreprinderile industriale, activi, 
tatea pentru protecția resurselor de apă și a 
aerului atmosferic împotriva infectării. Tre
buie ridicat nivelul sanitar al orașelor și 
satelor.

Sarcini mari și de răspundere stau în fața 
științei medicale. Poporul așteaptă din partea 
ei descoperiri noi.

Lucrătorii din domeniul ocrotirii sănătății, 
din instituțiile medicale de cercetări științi
fice și din industria medicală trebuie să caute 
mai activ și să introducă pe scară mai largă 
noi mijloace curative 
aparataj medical mai

Măsurile organelor 
vederea îmbunătățirii 
medicale a populației 
sprijin și ajutor din partea Comitetului Cen
tral al partidului și din partea guvernului.

O mare importanță pentru sănătatea oame. 
nilor muncii o au de asemenea cultura fizică 
și sportul. Trebuie asigurată dezvoltarea 
culturii fizice de masă în rîndurile păturilor 
largi ale populației, acordîndu-se totodată o 
deosebită atenție îmbunătățirii culturii fizice 
și sportului în rîndurile tineretului.

Partidul nostru va lua toate măsurile nece
sare pentru ca programul vast de ridicare 
continuă a bunăstării materiale și a nivelu
lui cultural al poporului sovietic, prevăzut 
în cel de al 6-lea cincinal, să fie îndeplinit

$i profilactice și un 
perfecționat.
ocrotirii sănătății în 
continue a deservirii 
vor găsi întotdeauna

Pavăza de neînvins a păcii și securității popoarelor
(Urmare din pagina l-a)

ropa și Asia, raportul de forțe pe 
arena internațională s-a schimbat 
pentru totdeauna în favoarea socia
lismului. S-a format puternicul lagăr 
socialist care se întinde pe 0 pătrime 
a globului și cuprinde peste 900 mili
oane oersera (rcai «uit de o treat 
din populația lumii). 'Capitahsm-jl — 
așa cum subliniază Raportul de acti
vitate ai CC al P.QU.S. prezentat 
de tovarășul N. S. Hrușciov la Con
gresul ai XX-lea al partidului — s-a 
dovedit neputincios să împiedice 
„-ieșirea socialismului din cadrul 
unei singure țări și transformarea lui 
intr-un sistem mondial-.

Anul acesta, sărbătorirea Zilei 
Armatei Sovietice are loc în condițiile 
ofensivei puternice a forțelor păcii 
asupra forțelor războiului, în condiți
ile micșorării simțitoare a încordării 
internaționale, în condițiile creșterii 
enorme a prestigiului 
U.R.S.S. și întregului 
Lagărul socialismului, 
mie devine tot mai 
dezvoltă în direcția 
mai mari a nevoilor materiale și cul
turale ale membrilor societății, merge 
victorios înainte, fără a cunoaște 
crize și zguduiri, dovedindu-și su

international al 
lagăr socialist, 
a cărui econo- 

putemică, se 
satisfacerii tot

construcția 
însuflețesc 

a eon- 
a&orare cu 
coexistență 
sisteme —

La cea de a XII-a conferință 
de partid a regiunii Moscova, a- 
cademicianul A. N. Nesmeianov 
a fost ales delegat la cel de al 
XX-lea Congres al Partidului Co
munist al Uniunii Sovietice. A.N. 
Nesmeianov, președinte al Acade
miei de Științe a U.R.S.S., duce 
o vastă activitate obștească. El

Printre delegații organizației 
de partid din Leningrad la cel 
de al XX-lea Congres al P.C.U.S. 
a fost aleasă și profesoara Maria 
Ivanovna Veresova, de la școala 
nr. 239. Manifestind un adine in
teres față de predarea istoriei, 
M. I. Veresova îi deprinde pe 
elevi să studieze temeinic, să a- 
precieze în mod critic cele, citite 
și să tragă singuri concluziile 
juste.

este membru al Consiliului Mon
dial al Păcii și al Comitetului 
Sovietic pentru Apărarea Păcii și 
deputat în Sovietul Suprem al 
U.R.S.S.

In clișeu: academicianul A. N, 
Nesmeianov lucrînd într-un la
borator al Universității „M. V. 
Lomonosov" din Moscova.

M. I. Veresova a devenit mem
bră a comsomolului încă în 1919, 
iar în 1927 a devenit membră a 
P.C.U.S. In prezent, ea este 
membră a comitetului raional al 
P.C.U.S. din raionul Oktiabrsk 
al orașului Leningrad și organi
zator de partid al școlii nr. 239. 
In clișeu: M. I. Veresova stînd 
de vorbă cu elevele ei.

perioritatea incontestabilă față de 
•economia capitalistă, exercită o influ
ență binefăcătoare determinantă în 
mersul situației internaționale. Succe
sele ce le înregistrează tarile sociali
ste, sub conducerea partidelor comuni
ste și muncitorești, în 
economică și culturală, 
popoarele întregii lumi. Polii 
secvență de pace, de co 
toate popoarele lumii, de 
pașnică între cele două 
socialist și capitalist — pe care o duc 
țările lagărului socialist, în frunte cu 
U.R.S.S. și R. P.Chineză, este apro
bată de toți oamenii cinstiți din în
treaga lyme. Apariția „spiritului 
Genevei" și a „spiritului Bandungu- 
lui“, creșterea enormă a forțelor păcii 
arată clar că această politica va fi 
încununată de succes, că forțelor 
agresive ale imperialismului le va fi 
din ce în ce mai greu să-și pună în 
aplicare planurile războinice.

Poporul nostru și armata sa aniver
sează Forțele Armate ale U.R.S.S. în 
condițiile unui avînt continuu în 
muncă pentru înfăptuirea istoricelor 
hotărîri trasate de Congresul al II-lea 
al P.M.R., pentru îndeplinirea obiec
tivelor celui de al doilea plan cincji- 
nal. Pentru oamenii muncii din țara 
noastră, a căror dezrobire de sub

cotropirea fascistă și jugul burghezo- 
moșieresc' a fost posibilă datorită 
eliberării tării de către Armata Sovi
etică și ajutorului multilateral și fră
țesc al Uniunii Sovietice, ziua Ar
matei Sovietice este prilejul manifes
tării recunoștinței lor față de marea 
țară a constructorilor comunismului.

Ir. același timp, ținînd seama că 
aț:.i::rii la război urzesc planuri per
fide de dezlănțuire a unei agresiuni 
prin surprindere împotriva lagărului 
socialismului, poporul nostru și ar
mata sa, împreună cu marele popor 
sovietic, marele popor chinez, cele
lalte popoare ale țărilor de democra
ție populară și armatele lor își ridică 
prin toate mijloacele vigilența revolu
ționară și capacitatea de a curma 
oricînd acțiunile mîrșave ale dușma
nului, de a pedepsi fără cruțare pe 
agresor.

Aniversarea Forțelor Armate Sovi
etice constituie pentru popoarele lumii 
un prilej de manifestare puternică a 
dragostei lor față de marele popor 
sovietic și glorioasa sa armată. De 
ziua Armatei Sovietice, forțele păcii 
își afirmă tot mai mult solidaritatea 
și hotărîrea de a înăbuși planurile de 
război ale agresorilor, de a obține 
triumful definitiv al păcii asupra 
războiului.

Contribuția școlii la răspîndirea limbii literare
Publicațiile din ultimul timp do

vedesc că interesul față de proble
mele legate de limba literară crește 
tot mai mult. Studiile și articolele 
apărute adîncesc cercetările în a- 
cest domeniu și aruncă lumini noi 
asupra variatelor aspecte ale limbii 
literare.

Discuțiile ce se poartă în prezent 
urmăresc problema numai în sec
torul strict al literaturii artistice. 
Aceste discuții ar fi si m.ai fruc- 
tuo ise dacă s-ar arăta în mod con
cret cum s-a format și s-a îmbogă
țit limba literară, și cum abia as
tăzi se creează condițiile cele mai 
prielnice pentru dezvoltarea si ge
neralizarea ei în vorbire.

F.ste stiui că în epoca capitalis
mului se urmărește unificarea în- 
tr un stat a tuturor teritoriilor cu 
populație care vorbește aceeași lim
bă și, în același timp, consolida
rea și dezvoltarea limbii naționale 
în literatură. Toate acestea însă 
numai pentru motivul că unitatea 
limbii naționale și dezvoltarea ei 
facilitează schimbul comercial ex
tins, corespunzător capitalismului 
modern. Este drept că în aceste con
diții limba literară se dezvoltă, dar 
între aceasta si formele neliterare 
ale limbii naționale rămîne o deo
sebire foarte mare. înlăturarea aces; 
tei deosebiri devine posibilă numai 
în epoca socialismului, cînd întreg 
poporul își poate însuși comorile 
culturii. Numai în această perioadă 
se poate desăvîrsi înlăturarea mani
festărilor neliterare ale limbii dopu- 
ilare, iar limba literară se genera
lizează, devine un mijloc unitar de 
comunicare pentru poporul întreg. 
Dacă limba populară se ridică la 
nivelul celei literare, căipătînd o 
formă corectă și unică pentru toți 
aceia care o vorbesc, în același 
timp și limba literară se îmbogățeș
te continuu, se dezvoltă pe seama 
limbii populare. La acest proces par. 
ticipă nu numai o mină de intelec
tuali și cîțlva scriitori progresiști, 
ca în trecut, ci și alti factori. O 
mare contribuție au în această pri
vință scriitorii, căcî ef sînt în pri

mul rînd chemați să lărgească sfe
ra limbii literare și s-o îmbogățea
scă cu atîtea frumuseți ale limb:: 
populare. Ca atare, literaturii ii re
vine primul loc în elaborarea limbi: 
literare. Dar. așa cum am ma: 
menționat, mai snlnt și alți factor: 
care pot să influențeze asupra lim
bii populare, care contribuie la ge
neralizarea limbii. literare- Printre 
acești factori un fol impbrtant îl 
deține școala.

Acțiunea desfășurată de școala 
romanească in acest sens se poate 
împărți în trei perioade relativ dis
tincte, ale căror trăsături sînt de
terminate de îrtsăsi evoluția socie
tății. Prima perioadă ar tine din 
deceniul al doilea al secolului al 
XIX-lea și oină la sfîrșitul iui. 
Acestei epoci îi corespunde intro
ducerea limbii romirve în scoală si 
constituirea unui învățământ in 
limba națională. Apariția si dez
voltarea școlii în iimba națională 
sînt strâns legate de nașterea si 
dezvoltarea capitalismului în tara 
noastră, de lupta burgheziei împo
triva feudalității, pentru puterea 
politică și economică în stat, de 
nevoile burgheziei de a-$i crea o 
intelectualitate necesară noilor sale 
instituții. Este epoca eforturilor 
pentru făurirea unei limbi literare, 
pentru care limba populară con
stituie reaJuf și principalul izvor 
în luptă cu tendințele latiniste, cos
mopolite, care amenințau temeliile 
sănătoase ale limbii noastre , lite
rare.

Tn 1818, Gheorgbe Lazăr reu
șește să deschidă la București o 
școală în care, pentru intîia oară, 
se predă în limba romînă. In acele 
vremuri, boierii își învățau copiii 
grecește și franțuzește, căci școala 
grecească de De Schitu Măgureanu 
și institutele particulare _ franceze 
răspundeau întru totul năzuințelor 
acestora. Prea puțini erau acela 
care considerau că limba romînă 
este destul de vie si de bogată ca 
să poată exprima adevărurile știin
țifice și simțirile înalte. Limba ro- 
tnînă se auzea pe atunci mai mult 

prin sate, in gura iobagului care-și 
cmia m uome amărui unei vieii 
exploatate, insa sen urnea tui oatno- 
îk ai c-tuiva cărturari a tăcui să 
răsune giasurt xnpotnva cosmopo- 
litismuiui ce stapmea boierimea șt 
sa pună prutnecua prețuirii, unbo- 
gaprn $1 dezvoiuni umoii națio
nale. E prea Pine cunoscut „Testa
mentul" iui cnacmtă \ acarescu, 
prin care lașa urmașilor săi. ca 
moștenire, „creșterea umbli romi- 
neșu și-a patriei cinstire". Pe ace
eași imie se situează și Gh. Lazar 
c<aa aitrma, susiuimd introducerea 
lunou roorne .n școala. „Așa dar 
științele auapaloare ae înțelepciune 
treouie sa mvatam, care și m lim
ba ma.cn noastre putem face, unde 
prin r.nduKaiie cewr mari s-au des
cins școaie". unn au saiuiat in ver
suri importantul eveniment al des
cinderii primei școli in limba romi 
na. Paris Mumuteanu. in poezia sa 
„Udă rivnitoare sure învățătură", 
scrisa, se pare, cu prilejul înființă
rii școlii de la 1818, își exprimă în
crederea in geniul limbii romîne, 
capabilă să fie introdusă in școală: 
„Ce înșine să vedem i Alte limbi 
cum se slăvesc / Să dăm rod gra- 
maticesc / Neam cu schiptru că 
ne-aflăm / N-am putea-n stare să 
fim I Limba noastră să-nvățăm I 
Cu ea să filosofăm“ ?

Cam in aceleași condiții apare și 
prima scoală în iimba romînă din 
Moldova, condusă de Gh. Asachi. 
Dacă ar fi însă să analizăm în ce 
măsură activitatea acestor doi în
temeietori ai școlii noastre a con
tribuit la dezvoltarea limbii româ
ne. am putea constata doar încre
derea pe care contemporanii lor au 
început s-o capete în posibilitățile 
limbii noastre naționale.

Rolul școlii crește însă pe măsură 
ce ea se dezvoltă și cuprinde tot 
mai mulți tineri dornici de cultură. 
Se știe că numai după 13 ani de 
la înființare, școala lui Gh. Lazăr 
număra 862 de elevi si 16 profe
sori, fapt deosebit de însemnat 
pentru viața culturală de atunci, 
ca și pentru dezvoltarea limbii ro- 
mine.

Limba folosită m scoală in acea
stă prima perioadă manifestă unele 
incertitudini și incorectitudini, ine
rente etapei de formare a limbii li
terare. Fără îndoială că, întocmai 

in literatură, și în școală limba 
oare s-a impus a fost aceea folosi
tă de scriitorii vremii, dar nici 
școala n-a scăpat total de influen
ța nefastă a latiniștilor. Mărturie 
in acest sens ne stau manualele 
didactice din acea vreme și comen
tariile făcute asupra lor. precum și 
ironiile unora dintre scriitorii noș
tri cu privire la limbajul unor das
căli contemporani cu ei (vezi Has- 
deu, Caragiale).

In perioada a doua — de Ia sfâr
șitul secolului trecut și pînă la 23 
August 1944 — există o limbă lite
rară formată, în urma consolidării 
limbii naționale în literatură, prin 
contribuția marilor noștri scriitori 
clasici, îndeosebi a lui Eminescu, 
Creangă, Caragiale si mai apoi Sa- 
doveanu.

Prin mijlocirea școlii, limba lite
rară a pătruns în cele mai îndepăr
tate colțuri ale tării, determinind 
mai mult ca orice alt factor din 
viața socială unificarea limbii noa
stre naționale, contribuind la gene
ralizarea unei limbi literare unice. 
Sub regimurile trecute școala n-a 
devenit însă un mijloc de cultura
lizare a maselor, deoarece clasele 
stăpînitoare nu aveau nici un inte
res să dea o largă dezvoltare învă- 
țămîntolui. In perioada capitalistă 
școala a avut drept scop crearea 
unei intelectualități necesare statu
lui burghez, fără să răspundă nă
zuințelor de culturalizare a poporu
lui întreg. De aceea ®ste necesar 
să precizăm că în această vreme 
școala și-a limitat acțiunea ei la 
cercuri prea restrânse de oameni. 
Așa se explică de ce analfabetismul 
cuprindea mase atît de mari, incit 
neștiutorii de carte ajungeau la 
43% din populația tării. In astfel 
de condiții, școafa nu-și putea în
deplini decît în parte rolul ei de 
propagator al culturii și al limbii 
literare.

După 23 August 1944 intrăm în 

a treia etapă a evoluției școlii ro- 
mînești. Aceasta este perioada zdro
birii capitalismului și a resturilor 
feudale, a eliberării poporului de 
sub jugul exploatării, cînd se des
chide o eră nouă în istoria poporu
lui nostru, era construirii socialis
mului. Abia după 1944, în anii pu
terii populare, scolii i s-a acordat 
importanța cuvenită. întrucît dez
voltarea școlii și promovarea cul
turii sînt indisolubil legate de po
litica de construire a socialismului 
pe care o duc partidul si guvernul 
nostru. Școala a căpătat astfel noi 
perspective și noi sarcini, pe care 
le înfăptuiește treptat. Prin refor
ma învățămîntului din 1948 porțile 
școlilor de toate gradele s-au des
chis larg pentru fiii întregului po
por muncitor. Prin extinderea si a- 
po.i prin generalizarea învățămân
tului obligatoriu de 7 ani se va 
ajunge la o creștere simțitoare a 
nivelului cultural al poporului în
treg și, ca atare, va crește posibi
litatea de a se folosi în masă o 
limbă corectă.

Influența limbii literare asupra 
limbii vorbite este cu atît mai pu 
ternică, cu cît nivelul general de 
dezvoltare a culturii e mai înalt. 
In astfel de condiții, cînd masele 
au acces la cultură, cele două 
laturi aâe limbii naționale — cea 
literară si cea populară — se apro
pie tot mai mult, amândouă cunos
când în același timp o puternică 
dezvoltare. Rolul școlii în acest 
proces este deosebit de însemnăt.

Tn procesul de difuzare a limbii 
literare, acțiunea scolii se duce pe 
trei căi: aceea a înarmării elevilor 
cu deprinderea de a vorbi și a scrie 
într-o limbă corectă, aceea de a fa
ce masele de tineret să înțeleagă 
frumusețea limbii literare ne baza 
studierii literaturii artistice si ace
ea a stimulării elevilor în munca 
de creație.

Munca pentru formarea la elevi 
a unei gîndiri logice si a deprin
derii de a vorbi și scrie corect se 
desfășoară în școală pe tot par
cursul ei, de la vîrsta de 7 ani și 
pînă la absolvire. Se depune o 
muncă stăruitoare pentru realizarea 
acestui principal obiectiv urmărit 
de școală. în multe locuri realizîn- 
du-se un front comun al pedagogi

lor, indiferent de specialitatea pe 
care o predau, întrucît o exprimare 
corectă, logică este necesară atît în 
vederea expunerii conținutului unei 
opere artistice, pît și în vederea 
expunerii unor probleme științifice, 
forma și conținutul constituind un 
tot indisolubil. Majoritatea cadre
lor didactice se preocupă îndea
proape de forma în care este expus 
conținutuil de idei în răspunsurile 
scrise sau orale ale elevilor, deoa
rece ideea și expresia sînt două ele
mente ce nu-și au viața lor inde
pendentă una față de cealaltă, ci 
se condiționează reciproc.

Pornindu-se de la ideea că lim
ba nu este numai un mijloc de co
municare între oameni, ci că ea 
este în același timp si o condiție 
de existentă a gîndirii, de fixare a 
gândurilor, în școală se duce o in
tensă acțiune pentru însușirea de 
către elevi a unei limbi bogate si 
corecte, absolut necesare pentru do
bândirea unei temeinice culturi.

O anchetă întreprinsă în anul 
trecut în unele școli din Ardeal, din 
regiunea Suceava și din regiunea 
Pitești, p« baza lucrărilor scrise 
prezentate de elevii claselor V-—X 
ia examenele de promovare si ab
solvire, ne-a arătat că există o sur
prinzătoare asemănare în exprima
rea în scris a elevilor din toate 
colțurile tării. Nici o particularitate 
lexicală, fonetică sau de construcție 
sintactică nu trădează regiunea din 
care fac parte elevii anchetați.

Iată oîteva exemple, redate cu 
toate greșelile de conținut, exprima
re și ortografie pe care le cuprind 
lucrările respective:

„Printre numeroasele sale opere, 
marele poet romîn Vasile Alecsan- 
dri a scris si feeria națională „Sân
ziana și Pepelea11. Tn această fee
rie națională poetul satirizează so
cietatea timpului său, adică regimul 
burghezo-moșieresc, reprezentată 
prin personagii ca: Papură, Lă
custă și Pînlea-Vodă.

Papură împărat este prototipul 
regilor și împăraților din acea vre
me care trăiau în lux și desfrîu, 
nețînînd seama de condițiile grele 
în care trăia și muncea poporul, de 
viața grea si plină de mizerie a po
porului. El caută să-și satisfacă 
iniumai dorințele sale si se intere

sează numai de interesele persona- 
le“. (Din lucrarea elevului Lazăr 
Gheorghe, din clasa a Vil-a a unei 
școli din raionul Hunedoara).

„...Fiind un neobosit colindător 
al munților, el (V. Alecsandri n.n.) 
a auzit din gura poporului basme 
De care apoi le-a prelucrat. 0 ast
fel de prelucrare a basmului este 
și feeria națională „Sînziana și Pe
pelea."

Acțiunea începe cu seceta ce se 
năpustise asupra’ țăranilor. Pepelea 
ajutat de Zîna Lacului este invitat 
la alegerea de mire al Sînzianei 
fiica împăratului Papură-Vodă. 
Prin cadorisirea unei oglinzi care 
arăta adevărul și a unei păsări ce 
grăia omenește este îndrăgit de că
tre Sânziana". (Din lucrarea elevu
lui Rădulescu M. Ilie, din clasa a 
VLI-a a unei școli din Pitești).

Iată un fragment din lucrarea e- 
levului Radu Florea, din clasa a 
VLI-a a unei școli din raionul Sin- 
nicolau-mare:

„Aceasta schiță („Lanțul slăbi
ciunilor" — n.n.) este scrisă de I. 
L. Caragiale. Operele lui I. L. Ca
ragiale sînt realiste deoarece arată 
realitatea din timpul său. Tn aceas
tă schiță I. L. Caragiale critică fe
lul cum se făcea școala în .timpul 
burghezo-moșieresc. în această schi
ță este vorba despre un fiu de bur
ghez care este amenințat să rămâ
nă repetent, „Mitică Georgescu". 
Pentrucă avea rude și prietenie cu 
profesorul, domnișoara Meri Popes
cu intervine pe lângă prieteni ca 
să-l roage pe profesor să-i dea no
tă de trecere nepotului".

Exemplele se pot multiplica, fără 
să aducem prin ele nimic deosebit 
fată de cele constatate în fragmen
tele de mai sus.

Toate aceste exemple confirmă pe 
deplin faptul că prin școală se ge
neralizează o limbă comună si că 
școala are o înrâurire puternică a- 
supra exprimării e'evilor încă din 
clasele mici. Școala contribuie moi 
mult decât oricare alt factor la ni
velarea diferențierilor dialectale în 
cadrul limbii naționale. Ea ar tre
bui, să urmărească, însă, în același 
timp, și îmbogățirea limbii literare 
cu atîtea frumuseți ale limbii popu
lare, din diverse colțuri a’e tării. 
Lucrul acesta a<r fi cu deosebire im-
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Campania electorală
în atenția organizației de partid din școală

Mai multă atenție studierii experienței pozitive
a educării colectivului de elevi

Organizația de partid de la școa
la medie nr. 2 de băieți din orașul 
Brăila acordă o atentie deosebită 
muncii politice de masă în campa
nia electorală. Biroul organizației 
a considerat că antrenarea în aceas
tă muncă a comuniștilor și a tuturor 
pedagogilor fără de partid din școa
lă trebuie să constituie una dintre 
sarcinile centrale ale organizației 
de partid în această perioadă.

In planul de muncă al organiza- 
fei de partid pe primul trimestru 
al acestui an ocupă un loc de sea
mă instructajul săptămînal al agi
tatorilor și mobilizarea întregului 
cc.ectiv al școlii în frunte cu co
muniștii, în campania electorală. 
La propunerea comuniștilor, biroul 
organizației a întocmit un plan de 
acțiune în care sînt prevăzute o 
serie de sarcini concrete ca: orga
nizarea echipelor de agitatori, or
ganizarea agitației vizuale în școală 
și în circumscripția electorală a 
școlii, popularizarea candidaților

printre cetățeni, părinți și elevi, or
ganizarea îndrumării cetățenilor la 
secțiile de votare si altele. După 
propunerea comunistului Hristache 
Teodorescu, de pildă, echipele de 
agitatori au fost formate din ute
miști, sub conducerea comuniștilor 
din școală sau a unor tovarăși din 
activul lărgit al organizației de 
partid.

Agitatorii desfășoară o activitate 
intensă. Mergînd din casă în casă, 
ei Ie vorbesc cetățenilor despre ale
geri, le ascultă cu atentie părerile, 
îi. mobilizează la intîlnirile cu can
didate îi sfătuiesc să verifice dacă 
sînt trecuti pe listele de alegători, 
să sezisese eventualele greșeli de 
trecere pe liste a celor nedemni de 
a vota-

Cetățenii veniti la secția de votare 
nr. 11, care se află în incinta școlii, 
pentru a-și verifica numele în lis
tele electorale, sînt îndrumați cu 
grijă de pedagogii comuniști, ca și 
de alti tovarăși din colectivul di-

ute- 
aie- 
sîr-

Școlarizarea tuturor copiilor 
de vlrstă școlară —- sarcină de bază 

a școlii, a organizațiilor obștești
Lupta pentru lichidarea analfabetis

mului in țara noastră este strîns le
gată de felul cum se rezolvă problema 
școlarizării. Partidul șt guvernul nos
tru acordă o deosebită atenție cuprin
derii în școlile elementare a tuturor 
copiilor de vîrstă școlară, îndeplinirii 
cu strictețe a planului de școlarizare.

In regimul burghezo-moșieresc, nu
mărul neștiutorilor de carte creștea 
din an in an prin numărul mare de 
copii de vîrstă școlară care rămîneau 
în afara școlii. Este suficient să ară
tăm că în anul școlar 1932-1933 nu
mai jumătate din numărul copiilor de 
vîrstă școlară erau cuprinși în clasele 
1-IV, din cauza numărului insuficient 
de școli și a condițiilor materiale grele 
în care se zbateau oamenii muncii.

Inceplnd de la 23 August 1944 și 
mai ales după reforma învățămîntului 
din 1948, s-a dus o intensă muncă 
pentru cuprinderea în școli a tuturor 
copiilor de vîrstă școlară. Rețeaua de 
școli elementare s-a mărit prin înfiin
țarea de unități școlare in cartiere, 
sate și cătune izolate. S-au construit 
noi localuri de școli și s-a mărit ca
pacitatea de cuprindere a școlilor 
existente.

In multe regiuni și raioane, acțiu
nea de cuprindere în școală a tuturor 
copiilor de vlrstă școlară a fost spriji
nită in bună măsură de sfaturile 
populare și de celelalte organizații ob
ștești. Un mare număr de copii au 
primit îmbrăcăminte, manuale și re
chizite școlare. O contribuție deosebit 
de însemnată la asigurarea școlarizării 
tuturor copiilor de vîrstă școlară au 
adus cadrele didactice, prin munca lor 
în scopul lămuririi părinților pentru 
trimiterea copiilor la școală.

Datorită acestor acțiuni, numărul 
copiilor neșcolarizați și al celor rămași 
repetenți din cauza slabei frecvențe a 
scăzut an de an, ajungîndu-se ca la 
sfîrșitul anului școlar 1954-1955 nu
mărul lor să prezinte un procenl cu 
totul neînsemnat.

Rănile trecutului au fost prea grele 
și prea multe pentru ca vindecarea 
lor să se fi putut obține într-un timp 
atît de scurt.

In acest an școlar, din datele recen
te pe care le are Ministerul învăță- 
mintului, se constată o tendință de 
creștere a numărului copiilor neșco- 
larizafi prin adăogirea celor cu frec
vență slabă.

Ținind seama că această situație 
constituie o piedică în calea desfășu
rării revoluției culturale, a construirii 
socialismului in țara noastră, este ne
cesar să se treacă imediat la măsuri 
care să ducă la cuprinderea tuturor 
copiilor în școli și la asigurarea unei

bune frecvențe a tuturor copiilor de 
vlrstă școlară.
' Directorii de școli trebuie să țină 
o strictă evidență a copiilor de vlrstă 
școlară din cadrul circumscripțiilor, 
precum și evidența mișcărilor de 
elevi survenite în timpul anului. Pen
tru îmbunătățirea cit mai urgentă a 
situației este necesar ca fiecare școală 
să întocmească imediat o evidență a 
copiilor neșcolarizați și a elevilor cu 
frecvență neregulată, cu specificarea 
cauzelor.

Fiecare secție de tnvățămînt regio
nală și raională (orășenească) va ana
liza de îndată cauzele nefrecvenței. 
Se vor organiza consfătuiri cu organele 
locale, cu deputați ai sfaturilor populare, 
cu delegați ai întreprinderilor, institu
țiilor, cu comitete sindicale, organizații 
U.T.M., organizații de femei etc. spre 
a se lua cele mai eficace măsuri pen
tru sprijinirea școlarizării. Cu ajutorul 
acestora se vor organiza brigăzi pen
tru vizitarea părinților ai căror copii 
nu frecventează școala, spre a se duce 
o intensă muncă de lămurire in scopul 
de a-i determina să-și trimită copiii 
la școală, astfel ca in timpul ce a 
mai rămas pînă la sfîrșitul anului să 
se obțină o îmbunătățire hotăritoare a 
frecvenței.

Spre a se evita absențele repetate 
ale unor elevi se recomandă cadrelor 
didactice, vizitarea mai deasă a aces
tora la domiciliu, pentru a cunoaște 
cauzele absențelor fiecărui copil și a 
lua măsuri în vederea înlăturării lor 
Legătura permanentă a cadrelor di
dactice cu familia este unul din mij
loacele esențiale pentru îmbunătăți
rea frecvenței elevilor

Acolo unde este cazul, cadrele 
dactice trebuie să ceară sprijinul 
genelor locale pentru ajutorarea 
piilor cu îmbrăcăminte, manuale, 
chizite, masa la cantină etc.

Pentru ajutorarea elevilor care 
fi aduși la școală de acum încolo,
pentru cet care nu au fost cuprinși 
cit și pentru cei cu o frecvență slabă, 
cadrele didactice au datoria să orga
nizeze lecții suplimentare de pregătire. 
Acelora care nu vor putea să-și însu
șească cunoștințele corespunzătoare 
pînă la sfîrșitul anului școlar nu li se 
va încheia situația la această dată, ci 
vor fi amînați în mod excepțional cu 
o lună, timp în care, de asemenea, vor 
fi ajutați de învățători prin cursuri 
speciale.

Cadrele didactice trebuie să îmbine 
zi de zi lupta pentru ridicarea nive
lului științific al procesului de învă- 
țămint cu lupta pentru secarea defi
nitivă a izvoarelor analfabetismului, 
nelăsînd nici un copil de vlrstă șco
lară în afara școlii.

dactic al școlii, cum sînt, de pildă, 
tovarășele Anghelina Banaga, Ru- 
xanda Rusu și alții

îndrumată de biroul organizației 
de partid, conducerea școlii a supus 
discuției consiliului pedagogic sar
cinile cadrelor didactice în desfășu
rarea cu succes a campaniei electo
rale. Sarcinile în aceeași privință 
ale utemiștilor și elevilor au fost 
discutate în toate clasele școlii. în 
prima oră de activitate educativă a 
acestei luni. De asemenea, biroul or
ganizației de partid a inițiat o șe
dință deschisă la care a participat 
și biroul comitetului U.TM pe 
școală. Cu acest prilej s-a insistat 
în mod deosebit asupra faptului că 
în afară de munca de afișai, de mo
bilizare și îndrumare a părinților 
și de popularizare a candidaților, 
cea mai de seamă activitate a 
miștilor și elevilor în cinstea 
gerilor o constituie întărirea 
guinței lor la învățătură.

In această perioadă gazeta de pe
rete a școlii este folosită cu succes 
în vederea întîmpinării alegerilor. 
A;ci a apărut de curînd un articol 
al pedagogului Tudor Gheorghe, în 
care se arată importanta alegerilor, 
precum și un articol al tovarășului 
Ermil Berlescu. în care sînt populari
zați pedagogii Hristache Teodorescu 
și Gheorghe Dimitriu, propuși de 
către cetățenii circumscripțiilor elec
torale nr. 58 și 159 pe listele de can
didați.

Membrii organizației de partid 
de la școala medie de băieți nr. 2 
din orașul Brăila au înțeles că mun
ca politică de masă în campania 
electorală este o sarcină de cea mai 

‘ mare însemnătate și muncesc în 
I așa fel incit să răspundă cu cinste 
’ acestei sarcini Urmînd exemplul 
lor, numeroase cadre didactice, 
mulți utemiști și elevi participă ac
tiv la campania electorală, contri
buind astfel la pregătirea și desfă
șurarea cu succes a alegerilor de 
deputati în sfaturile populare.

Formarea colectivului de elevi 
este una din problemele centrale ale 
muncii instructiv-educative. Este 
firesc deci, ca acestei probleme să 
i se acorde o deosebită atentie în 
presa noastră pedagogică, în con
sfătuirile și discuțiile cadrelor di
dactice.

Discuțiile pe această temă publi
cate pînă acum în „Gazeta învăță- 
mintului", în cadrul cărora au fost 
expuse unele aspecte și probleme ale 
educării colectivelor de elevi, au 
fost de un real folos cadrelor di
dactice. dezvoltînd interesul lor față 
de aceste probleme, dînd un impuls 
pentru cercetarea formelor și meto
delor adecvate de educare a colecti
velor de elevi în școlile noastre. 
Credem, însă, că discuțiile n-au fost 
suficient de fecunde, că n-au adus 
toate roadele așteptate.

Putem constata din articolele a- 
părute pînă în prezent că se disting 
net două linii în tratarea probleme
lor ridicate. Unii dintre participant» 
la discuție au adoptat o linie care 
poate fi numită empirică, expunmd 
în mod descriptiv o serie de aspecte 
concrete ale formării colectivelor de 
elevi. Cu toate că în multe cazuri 
exemplele amintite sînt interesante 
și folositoare, considerăm totuși că 
aceste articole, în ultimă analiză 
nu și-au atins pe deplin scopul. As
pectele tratate în aceste articole au 
fost foarte variate, lăsînd impresia 
că au fost alese la întâmplare. In 
iwele cazuri au fost tratate izolat 
unele aspecte secundare ale proce
sului de formare a colectivului de 
elevi, v-aloarea lor fiind nu odată 
supraapreciată. sau chiar greșit in
terpretată Așa. de exemplu, în arti
colul „Probleme ale formării colec
tivului de elevi", tov. S. Rabinoviri 
arată rolul „colectivelor de discipli- 

I nă". al „detașamentelor de discipli
nă" în formarea colectivelor de e- 
levi. In afara faptului că în cazul a- 
mintit nu poate fi vorba de înființa
rea unor „colective" pentru obține
rea disciplinei, ci de iusta organiza- 
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generale, de a arăta inaportul care 
există între toate aspectele educării 
colectivului si aspectul tratat.

Cealaltă linie ar putea fi numită 
teoretică. (De exemplu, articolul tov. 
B. Grigoriu, „Unele probleme ale 
formării colectivului de elevi", al 
tov. Otto Schechter. „Colectivul 
Scolii, parte integrantă a vieții so
ciale" etc.

De la bun început vrem să sub
liniem că cele mai multe din pro
blemele ridicate în aceste articole 
prezintă o deosebită importantă, cla
rificarea si concretizarea lor fiind 
solicitată de practica muncii instruc- 
tiv-educative. Cu toate acestea, este 
curios faptul că aproape nici una 
din problemele din aceste articole 
n-a fost dezbătută pe larg în cadrul 
discuțiilor. Ne întrebăm: de ce nu 
s-a creat în mersul discuțiilor o le
gătură între articolele teoretice și 
cele practice ? De ______________
ce n-au avut ecou 
problemele ridica
te în mod teore
tic ? De ce n-au 
trezit ele un inte
res viu în rândurile învățătorilor și 
profesorilor ? Fără pretenția de a 
dezvălui toate cauzele acestei situa
ții. credem că unul din motivele prin
cipale este faptul că în aceste artico
le nu au fost puse în discuție proble
mele tipice, lipsurile și greutățile 
principale ale formării colectivelor 
de elevi în școlile noastre. In gene
ral. articolele teoretice (doar cu ex
cepția articolului tov. Mihalevici. 
„Să acordăm mai multă importan
tă problemelor teoretice cu privire 
Ia edvtatia în . spirit colectiv") 
nu s-au bazat pe o ;__ *21
profundă a practicii din școli, ci au 
fost scrise din birou. Fiind în bună 
măsură rupte de realitate, ele n-au 
putut antrena cadreie fruntașe în 
discuție, nu le-au dat un aiutor efec
tiv în generalizarea experienței lor 
înaintate.

Credem că în dezbaterea proble
mei s-a manifestat lipsa studierii 
sistematice și științifice a practicii 
muncii instructiv-educatîve din scoli. 
Din această cauză, pe lîngă făp
tui că o serie de probleme importan
te au fost tnatate schematic, există 
pericolul de a se ajunge la unele
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portant în promovarea elementelor 
lexicale, variantele fonetice și mor
fologice fiind' inutile. Din lucrările 
cercetate nu rezultă nicicum o 
preocupare vizibilă de îmbogățire a 
limbii literare pe seama lexicului 
subdialectelor limbii noastre națio
nale. Dimpotrivă, unele lucrări do
vedesc un didacticism sterp în ex
primare, dovedesc că grupe nume
roase de elevi învață pe de rost no
tițele luate la orele de curs. Astfel 
de situații sînt numeroase în orice 
regiune te-ai îndrepta.

In felul acesta, profesorii de lim
ba romiînă își îndeplinesc numai în 
parte misiunea lor. Lozincăria și 
didacticismul se pare că stăpânesc 
atît de mult mintea uno-r elevi, în- 

lcît aceștia, în locul unei adevărate 
înțelegeri a frumuseților limbii li
terare, j dovedesc o însușire mecani
că a unor formule uscate, pe care 
le folosesc din abundență în tra
tarea oricărui subiect de literatură.

De aceea, școala nu trebuie să 
se mulțumească cu rezultate mini
me, în sensul unei însușiri de către 
elevi a unei limbi corecte pur și 
simplu. Școala are datoria să-i de
termine pe elevi să înțeleagă și 
să simtă frumusețile limbii literare, 
să înțeleagă că, î.n fond, cuvintele 
siînt doar material de construcție 
care, în creația unui artist desăvîr- 
șit, capătă o forță expresivă, deter- 
miryită de talentul cu caire ele sînt 
combinate în construirea imaginilor. 
Cu prileiul analizelor literare tre
buie să se insiste stăruitor asupra 
măiestriei artistice a scriitorilor, a- 
tît m ceea ce privește tehnica alege
rii fantelor de viață, cît și în ceea 
ce privește felul în care este folo
sită limba pentru zugrăvirea aces
tor fapte. Elevii vor reuși să-și în- 
s"s?ască în mod conștient o limbă 
corectă, o vor putea mîmui cu pri
cepere numai dacă vor înțelege și 
vor simți frumusețile limbii lite
rare.

Oricât de mult s-ar studia limba 
sub raport gramatical, prin analize 
morfologice și sintactice, dacă ele
vii nu simt valoarea adevăratei 
arte ei se vor menține pe solul u- 
«ei-limbi uscate, sărăcăcioase, inca
pabile de comunicări vii. 0 astfel

de limbă poate să fie corectă 
punct de vedere gramatical, 
rezultatele muncii în școală nu tre
buie să se reducă numai la 
Elevii trebuie să-și dea seama că 
dincolo de corectitudine, limba mai 
posedă forțe inepuizabile pe care 
artistul știe să le folosească făcînd 
din cuvinte cel mai desăvîrsit mij
loc de comunicare a. celor mai sub
tile gânduri și a unei game nesfîr- 
șite de stări sufletești. Toate aces
tea pot fi descoperite de elevi prin- 
tr-o muncă tenace, perseverentă a 
profesorului de a reliefa toate fap
tele de limbă în timpul analizelor 
literare cu ajutorul însuși al masei 
de elevi. Cu timpul, elevii înșiși 
vor ști să valorifice frumusețile a- 
tît de variate ale limbii noastre li
terare.

A existat o perioadă când, în ge
neral, critica literară și munca în 
școală se orientau exclusiv spre 
conținutul de idei al oiperei literare, 
neglijând orice preocupare cu pri
vire ia forma de expunere. Nu tre
buie să se uite că forma este expre
sia conținutului operei. Ea este de 
terminată de conținut, și, ca atare, 
are cea mai strânsă legătură cu 
conținutul. De aceea în analizele li
terare trebuie să se acorde un deo 
sebit interes si formei în care este 
prezentat conținutul de idei.

O altă cale prin care școala poa
te contribui la răspîndirea si dezvol
tarea limbii literare este și aceea a 
stimulării. elevilor în creațiile lite
rare. Este cazul să recunoaștem 
însă că în această privință se con
stată o mai slabă preocupare în 
nîndul tineretului nostru din școli. 
Cercurile literare din școli, în care 
s-ar putea realiza lucruri bune, dis
cuțiile personale ale profesorului 
cu elevii pentru a-i încuraja, acolo 
unde e cazul, și-au dovedit în prea 
mică măsură roadele.

Articolul de față are ca scap să 
ridice o problemă care numai fugi
tiv a fost menționată în unele pu
blicații și care merită toată atenția 
în cercetările ou privire la term-area 
și dezvoltarea limbii noastre lite
rare,

din 
Dar

atît.

Școala de cultură generală, care 
constituie veriga principală in sis
temul nostru de învățământ, are 
menirea să asigure pregătirea te
meinică și multilaterală a tinerei 
generații. In Lumina directivelor 
Congresului al 11-lea al P.M.R. cu 
privire la cel de al doilea plan cin
cinal, școlii de cultură generală îi 
revine sarcina importantă de a în
tări legătura dintre teorie și prac
tica în producție. Această sarcină 
se realizează îndeosebi prin învă
țământul politehnic, în cadrul că
ruia elevii învață să aplice cunoș
tințele teoretice însușite, se înar
mează cu variate deprinderi prac
tice, își însușesc cunoștințele de 
bază ale tehnicii și tehnologiei.

Prin introducerea învșțămîntului 
politic în școala de cultură gene
rală, cunoștințele elevilor se lăr
gesc și se consolidează prin nume
roase aplicații, prin cunoașterea 
a-lizărilor tehnicii avansate, ca 
prin lucrările practice pe care 
efectuează în mod organizat 
timpul anilor de învățătură.

Astfel, pentru învățământul de 
ani (clasele V—VII) este necesar 
să se organizeze în școală două a- 
teliere: unul de tîmplărie și altul 
de lăcătușerie, a cîte 15—20 locuri 
de muncă, înzestrate cu trusele de 
scule strict necesare. Aceste ateli
ere vor servi atît pentru lucrările 
practice de tîmplărie și lăcătușerie, 
cît și pentru cercurile „mâini înde
mânatice" organizate pentru elevii 
școlii.

Atelierul de tîmplărie poate fi 
organizat într-o sală de minimum 
40 metri pătrați, în care se vor fixa 
10 tejghele, așa ca să poată lucra 
cîte doi elevi la o tejghea. Este 
de dorit ca atelierul să aibă sculele 
strict necesare: fierăstraie, rindele, 
dălți, ciocane, coarbe, instrumente 
de măsură, rașpile, clește pentru 
cuie, prese pentru încheiat, tocilă, 
strung pentru lemn etc. Ca mobi
lier necesar în atelierul de tîmplă
rie se recomandă: un rastel pen
tru fierăstraie, un dulap pentru 
scule de mînă, un dulap pentru ma
teriale, o tablă pentru scris, o mă
suță cu scaun pentru maistru.

Atelierul de lăcătușerie trebuib 
să fie amenajat într-o sală cu 
orafata 
15—20 
bancuri 
sertar 
ghine. 
mandă
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existe o trusă cu următoarele 
scule strict necesare: un ciocan de 
250 gr., un cadru de fierăstrău, 
două dălți, un dorn, un puntator. 
un ac de trasat, o șurubelniță, o 
cheie reglabilă, un clește patent, 
un echer, două comp ase (de exte
rior) un șubler sau o riglă gra
dată, un corp filieră, o manivelă 
pentru burghie de filet, o pilă drep
tunghiulară aspră, o pilă dreptun
ghiulară semifină. o pilă dreptun
ghiulară fină, două pile patrate 
(4x4 mm și 10x10 mm), două pile 
rotunde fine (D=5 mm și D = 10 
mm), un ciocan de lipit, o -serie de 
burghie spirale și două pînze de 
fierăstrău pentru metale. Ca mașini 
unelte, atelierul trebuie să aibă o 
mașină de găurit, un polizor și e- 
ventual un strung paralel

In atelierul de lăcătușerie trebuie 
să se afle un dulao pentru scule 
rezervă și materiale, un dulap pen
tru piese gata, rezultate din mun- 
oa elevilor, un dulap pentru mate
rial didactic, o tablă de scris, o 
masă și un scaun pentru maistru.

Pentru operațiuni de forjare și 
sudură se recomandă a se instala 
într-o încăpere de aproximativ 24 
metri pătrati o vatră cu o forjă de 
picior, una sau două nicovale, două 
truse clești fierărie, două ciocane 
a cîte. 2 kg, un ciocan a 3 kg. un 
plantor, un rotunfitor și un aparat 
de sudură electrică.

Asemenea ateliere trebuie să fie 
organizate și pentru elevii claselor 
VIII—X, mai ales atelierul de lă 
cătușerie. de care elevii se vor ser
vi pînă la absolvirea școlii. După 
ce în clasele V—VII elevii își for
mează deprinderi și cunoștințe teh
nologice de tîmplărie și lăcătușe
rie, mi clasa a VIII-a ei își însu
șesc cunoștințe practice despre ma
șini unelte, mai ales despre strung.

Lucrările practice la mașinile 
unelte trebuie să fie strâns legate 
de conținutul lecțiilor de fizică și 
de matematică din clasa a VIII-a. 
In clasa a IX-a. paralel cu cunoș
tințele de fizică, elevii trebuie să-și 
însușească deprinderi practice în 
legătură cu mecanica auto.

In clasa a X-a. elevii își vor în
suși cunoștințe și deprinderi prac
tice în domeniul aplicării legilor 
electricității si al radiofoniei. Prin 
practica în domeniul electrotehnicii 
si radiofoniei elevii vor cunoaște 
executarea diferitelor operațiuni de 
Instalații electrice, aparate electrice 
și aparate de radio.

La școlile medii situate în apro
pierea stațiunilor de mașini și 
tractoare sau a gospodăriilor agri
cole de stat, se va pune accentul, 
în clasa a IX-a oe cunoașterea și 
exploatarea tractoarelor, iar în 
clasa a X-a pe cunoașterea și ex
ploatarea mașinilor agricole.

Pentru desfășurarea lucrărilor 
practice arătate mai sus este ne
cesară pe lîngă atelierul de lăcă- 
tuserie. o sală de mașini unelte, de 
40 m2. unde se vor instala, după 
posibilități. 2—5 strunguri, un se- 
ping. o mașină de frezat si un poli
zor. La școlile medii din localitățile 
cu caracter agricol, sa-la de mașini- 
unelte nu este obligatorie, lucrările 
practice putmdu-se desfășura la 
S.M.T. sau la stațiunile de reparare 
a mașinilor agricole.

Atelierul de mașini-unelte. pe 
lîngă mașinile-unelte susmențio
nate, va trebui să mai dispună și 
de o tablă pentru scris, un dulap 
pentru cuțite și scule uzuale pen
tru mașini, un dulao pentru piese 
finite. De asemenea, va trebui să 
mai aibă 2—5 truse de sdule for
male din cutite de strung și șe- 
oing și freze pentru toate operați
unile de struniire, rabotare .si fre- 
zare, chei pentru universalul de 
strung, o trusă chei fixe, o cheie 
reglabilă universală, două sublere 
(interior, exterior), un mlcrometru, 
nn ciocan, o trusă de pile.

Atelierul de mecanică auto va fi 
organizat într-o sală la parter, cu 
o suprafață de maximum 40 metri 
patrați. Acest atelier trebuie să fie 
prevăzut cu o tablă pentru scris, 
o masă cu scaun pentru maistru, 
două bancuri pentru motoare auto, 
două bancuri pentru motoare de 
tractor (numai la școlile sătești), 
un motor auto cuplat cu organele 
de tracțiune (transmisie) în stare 
de funcționare, montat fix pe unul 
din bancuri, un motor-miaterial di
dactic complect, scos din uz, cu 
toate organele respective (transmi
sie, direcție), montat pe unul din 
bancuri, un motor de tractor cuplat 
la organele de tracțiune, în stare 
de funcționare, montat ne unul din 
bancuri (numai la școlile sătești), 
un motor de tractor-material di
dactic, cuplat la organele de trac
țiune, montat pe unul din bancuri 
(numai la școlile sătești), un du
lap pentru trusele de scule prevă
zute în normativ, un raft (etajeră) 
pentru piese si organe auto sau de 
tractor.

Atelierul de electrotehnică 
radiofonie se va organiza

Prof. AL BOJIN
Școala de 7 ani din Oțelul Roșu- Caransebeș, construită în anii puterii 

populare.
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sală pe lângă cabinetul de fizică si 
va folosi aparatura laboratorului 
de fizică. Acest atelier va fi înzes
trat c.u o tablă de seri/, o măsuța 
și un scaun pentru maistru, un du
lap pentru materiale și mese ra
dio, un dulap pentru scule, o mă
suță și cîte un scaun pentru fiecare 
elev (grupa de 20), 15—20 truse 
de scule pentru radiofonlști (con
form normatorului).

Lucrările practice la mașini agri
cole se vor organiza la S.M.T.-urile 
sau stațiunile de reparare a mași
nilor agricole cele mai apropiate 
sau la gospodăria de stat care dis
pune de mașinile agricole cele mai 
uzuale.

însușirea deprinderilor practice 
de muncă va influenta în mare mă
sură orientarea absolvenților școli
lor de cultură generală spre mun
ca direct produc'i vă, spre institu
țiile de învățăm’, nt tehnic și agro
tehnic.

concluzii greșite, dăunătoare practi
cii, care în loc să înarmeze cadrele 
noastre didactice, le dezorientează 
î>n munca lor de toate zilele. Acest 
fenomen s-a manifestat în. oarecare 
măsură si în cadrul recentei sesiuni 
științifice a Institutului de științe 
pedagogice, unde au fost viu dez
bătute unele probleme ale educării 
colectivului de elevi. Discutîndu-se 
căile formării colectivului de elevi 
în procesul de învățământ, unii to
varăși au afirmat, de exemplu, că 
munca instructivă nu oferă posibi
lități efective pentru formarea co
lectivului de elevi și că, deci, aceas
tă problemă ar trebui să fie rezolva
tă în primul rînd în afara muncii din 
clasă. In esență, .această afirmație 
se bazează pe următorul raționa
ment : învățătura este o muncă in
dividuală, nu implică o colaborare, 
o cooperare complexă între elevi.

Dat fiind faptul 
că sarcinile învă
țăturii se rezolvă 
de către elevi 
în mod individual, 
ele nu pot consti

tui un scop comun, o perspectivă co
mună a clasei, și deci nu contribuie 
în mod efectiv la formarea colecti
vului de elevi. înv ățătura poate de
veni un scop comun numai după ce 
s-a format un colectiv bine închegat, 
cu un spirit colectivist dezvoltat.

Acest raționament este greșit și 
chiar dăunător practicii. Activitatea 
principală a elevilor este învățătura. 
Ne întrebăm: cum ne-am putea lip
si în formarea colectivului de eleivi, 
de activitatea lor de bază ? Ar în
semna să ne lipsim de factorul prin- 

analiză cipal al educării spiritului colectivist 
' în cadrul școlii. Oare putem în

chega un colectiv puternic folosin- 
du-ne numai de activitățile în afara 
clasei și extrașcoliare ? Considerăm, 
așa cum arată practica multor școli, 
că în centrul formării colectivului de 
elevi trebuie să stea activitatea lor 
principală —- învățătura. Caracterul 
individual al învățăturii trebuie luat 
în considerare, el poate ridica anu
mite greutăți în această muncă, 
însă nicidecum nu putem aiunge 
la concluzia că această formă de 
activitate trebuie exclusă din rândul 
mijloacelor pentru educarea colecti
vului de elevi.

Considerăm, așa cum arată Ma
karenko, că în educarea elevilor are 
în primul rînd importanță atitudi
nea elevilor, atitudinea colectivului 
fată de munca ce trebuie îndeplini
tă. Oare învățătura nu trebuie con
siderată de către elevi ca o sarcină 
comună, ca o luptă comună pentru 
obținerea unor rezultate cît mai 
bune ?

Noi nu negăm rolul important, po
sibilitățile multiple ale diferitelor 
activități extrașcolare în procesul 
formării colectivului de elevi. Astfel 
de activități trebuie organizate în 
mod sistematic și folosite la maxi
mum în scornii formării și dezvol
tării colectivului de elevi. Conside
răm însă că nu ne putem mărgini 
numai la activitatea extrașcolară, 
ci că trebuie să urmărim realizarea 
colectivului de elevi în primul rînd 
în procesul de învățămînt. Activi
tățile extrașcolare sînt subordonate 
sarcinilor mstructiv-educative ale 
școlii. Dacă ne-am mărgini numai 
la ele. ar însemna că am urmări 
educarea colectivului de elevi numai 
în activități secundare, laterale, sub
ordonate și nu ne-am baza pe pro
blema centrală e activității școlare. 

Credem că în această privință se 
poate aiunge cu ușurință la o con
cluzie comună pe baza analizei, a 
studierii sistematice și multilaterale 
a muncii mstructiv-educative din 
școli. Socotim că acest lucru este 
deosebit de important, deoarece mai 
sînt multi tovarăși care își susțin 
părerile numai pe baza unor ope
rații deductive, fără să-și ia ostenea
la de a le verifica în practică jus
tețea.

Pe baza studierii experienței unor 
școli din Cluj cu privire la forma-' 
rea colectivelor de elevi, menționăm 
cîteva aspecte ale acestui proces, 
mărginindu-ne propriu-zis numiai la 
munca instructivă. Am urmărit în 
primul rînd cum se realizează în ca
drul lecțiilor educarea ideologico-po- 
litică a elevilor, formarea convinge
rilor în spiritul moralei comuniste 
— prima condiție esențială a educă
rii juste a colectivului de elevi. Nu
mai în cadrul unui colectiv just o- 
rieniat din punct de vedere ideolo- 
gico-politic se pot forma trăsăturile 
de caracter ale omului de tip nou. 
Am asistat astfel La lecții de limba 
română în oare au fost analizate 
fragmente din „Uzina vie" de Ale
xandru Sahia, „Mama" de Gorki, 
ca si la multe lecții de istorie unde 
s-a scos în evidentă solidaritatea oa
menilor muncii în lupta pentru cau
za comună. Pedagogii au arătat ele
vilor că poporul a fost acela care a 
luptat cu abnegație împotriva cotro
pitorilor străini, în timp ce burghezia 
și moșierimea au trădat interesele 
tării pentru a-si satisface interesele 
lor de clasă. Li s-au arătat elevilor 
în mod convingător frumusețea, mă
reția spiritului colectivist al oame
nilor muncii, lupta lor plină de ab
negație pentru cauza comună. Va
loarea experienței acestor pedagogi 
constă în faptul că ei s-au priceput 
să folosească în mod just influenta 
educativă a lecțiilor pentru a con
tribui la formarea convingerilor co
lectiviste ale elevilor, la formarea 
trăsăturilor de caracter ale acestora.

Diriginții s-au preocppat de folo
sirea în această drrectie a posibilită
ților pe care le oferă conținutul tu
turor obiectelor predate în clasele 
lor. Pe lîngă ridicarea nivelului pre
dării, ei au urmărit trezirea și lăr
girea intereselor elevilor față de 
învățătură, dezvoltarea spiritului lor 
de răspundere.

Cu toate că acestea sînt condiții 
importante în educarea colectivului 
și au adus unele rezultate pozitive, 
totuși. în urma unei analize, s-a 
constatat că ele nu sînt suficiente, 
ci că procesul formării convingeri
lor trebuie să fie neapărat însoțit de 
o serie de alte măsuri. In acest 
sens trebuia rezolvată neapărat pro- 
blensa înarmării elevilor cu deprki-

dorea de a învăța. S-ia constatat că 
multi elevi au o atitudine pozitivă 
față de învățătură, că vor să înve
țe, că își iau angajamente sincere 
în privința îmbunătățirii situației 
lor la învățătură- Si totuși, de multe 
ori acești elevi nu se schimbă, nu 
obțin rezultate mai bune, fiindcă nu 
s-a urmărit în mod sistematic for
marea deprinderilor respective. S-a 
constatat, de asemenea, că mulți. e- 
levi nu-și folosesc în mod just tim
pul liber din cauză că nu au un re
gim just, bine fixat.

Diriginții, împreună cu cei’altf 
profesori, au luat o serie de măsuri 
pentru înlăturarea acestor lipsuri: 
au fost coordonate temele pentru a- 
casă din punct de vedere al volumu
lui lor, s-au dat explicații amănun
țite asupra felului cum trebuie efec
tuate temele, urmărindu-se îndea
proape îmbunătățirea metodelor de 
lucru ale elevilor. O deosebită impor
tantă a avut în experiența acestor 
clase stabilirea regimului zilnic al 
elevilor. Acesta s-a discutat și s-a 
stabilit în cadrul ședințelor de cla
să, iar apoi a fost adus la cunoștin
ța părinților, care au fcst antrenați 
în realizarea lui. împreună cu pă
rinții, diriginții au căutat să creeze 
condițiile obiective pentru respecta
rea regimului. Acei elevi care n-a
veau acasă condiții favorabile pen
tru pregătirea lecțiilor au început 
să învețe la colegii lor, sub supra
vegherea părinților acestora- Un 
timp îndelungat diriginții, împreună 
cu părinții și cu activul de elevi, au 
controlat în mod sistematic respec
tarea regimului.

Această luptă pentru ridicarea ni
velului la învățătură contribuie la 
închegarea colectivului numai dacă 
înșiși elevii sânt antrenați în ea. In 
experiența descrisă s-a urmărit mo
bilizarea întregului colectiv al cla
selor. Lichidarea rămânerii în urmă 
la învățătură a fost pusă în fata co
lectivului ca o sarcină comună, a 
constituit o perspectivă în dezvolta
rea colectivului. De exemplu, la cla
sa a V-a a școlii medii nr. 7, la în
ceput s-au pus săptămânal în fața 
elevilor sarcini concrete pentru îm
bunătățirea situației la învățătură, 
pentru înlăturarea notelor de 2. 
După pătrarul al doilea, pe baza 

rezultate obținute s-a pu- 
sarcina lichidării totale a 
în urmă la învățătură, 
clasei, în primul rînd pio- 
fost de un ajutor real di- 
în lupta pentru ridicarea

primelor 
tot pune 
rămînerii

Activul 
nierii, au 
rîginților ____ _______________ _
nivelului la învățătură. Ei au urmă
rit ca regimul stabilit să fie res
pectat de întreaga clasă, au luptat 
pentru. întărirea disciplinei. O 
deosebită influentă asupra elevilor 
a avut opinia publică a clasei. în
vățătura fiind considerată ca un 
soop comun, acei elevi care nu-și 
îndeplineau sarcinile în mod conști
incios au fost tnașj la răspundere și 
criticați de întregul colectiv.

Ajutorul tovărășesc a fost o ex
presie clară a faptului că elevii lup
tau pentru realizarea scopului co
mun. De pildă, elevul I. Z. din 
clasa a V-a întîrzia des la lecții, 
el locuia departe de scoală, pornea 
târziu de acasă și chiar pe drum 
pierdea cîteodată mult timp. A fost 
criticat în colectiv. însă tot nu s-a 
îndreptat. Atunci elevul S. M. a 
propus să treacă în fiecare diminea
ță pe ja I- Z., pentru a merge îm
preună cu el la școială. Cu toate că 
acest drum necesita aproape jumă
tate de oră. elevul S. M. trecea re
gulat să-l ia pe I. Z. $i am putea 
cita multe exemple asemănătoare.

S-a făcut simtit, de asemenea, și 
ajutorul reciproc )<a învățătură. Diri- 
ginții au dat elevilor indicații con
crete asupra felului cum trebuie să-i 
ajute pe colegii lor rămași în ur
mă. De obicei, acești elevi învățau 
împreună cu aceia pe care îi ajutau. 
Pentru notele slabe erau trași la 
răspundere de colectivul clasei nu 
numai cei care te primiseră, dar și 
cei care trebuiau să-i ajute. Ajutorul 
reciproc a contribuit la ridicarea pro- 
movabiilității, a îmbunătățit situația 

. întregii clase La învățătură, a dez
voltat prietenia și tovărășia între e- 
levi,

Constatînd unele lipsuri în apli
carea sistemului de ajutorare, peda
gogii au ajuns la concluzia că la 
organizarea ajutorului tovărășesc se 
cere înainte de toate analiza cauze
lor rămînerii în urmă la învățătură, 
pentru ca ajutorul necesar să se 
dea în funcție de acestea. La unii 
elevi trebuia să se urmărească res
pectarea regimului stabilit, trebuia 
să se folosească un control tovără
șesc sau critica tovărășească, altora 
trebuia să li se explice probleme pe 
care, din lipsa cunoștințelor ante
rioare, nu le înțelegeau.

Ajutorul tovărășesc dat celor ră
mași în urmă la învățătură a fost 
considerat drept o măsură tempora
ră, urmărindu-se prin toate căile 
dezvoltarea spiritului de răspundere 
și de independență al tuturor elevi
lor. Se căuta ca cei care erau ajutați 
să fie capabili în cel mai scurt timp 
să lichideze prin forțele lor proprii 
rămânerea în urmă la învățătură. In 
acest scop, pe lîngă dezvoltarea spi
ritului de răspundere al acestor elevi 
s-a urmărit și dezvoltarea încrederii 
lor în puterile proprii.

Rezultatele obținute în procesul 
educării ^colectivelor de elevi în cla
sele a căror activitate am •urmărit-o 
au fost determinate și de o serie de 
alte metode si procedee, pe care 
n-avem posibilitatea să le expunem 
în cadrul acestui articol. Subliniem 
însă faptul că lupta pentru ridicarea 
nivelului la învățătură a stat în cen
trul atenției colectivului. După ce 
situația La învățătură a devenit o 
problemă comună a tuturor elevilor, 
după ce s-a format o opinie publică 
sănătoasă și elevii înșiși au început 
să lupte pentru obținerea unor rezul
tate cît mai bune, colectivul a deve
nit o forță puternică, mobilizatoare 
pentru realizarea sarcinilor muncii 
instnuctiv-educative. Totodată, în 
această luptă co'ectiw) s-a întărit, 
viața lui a devenit din ce în ce mai 
bogată si mai frumoasă, iar în no
durile elevilor s-a dezvoltat spiritul 
de solidaritate și responsabilitate 
fată de colectiv, au început să se 
dezvolte trăsăturile de caracter 
omului de tip nou. _ ____
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Pentru ridicarea nivelului predării 
limbii<

In școala noastră, studiul limbii și 
literaturii romîne ocupă un loc de 
frunte. Cunoașterea de către elevi a 
limbii și literaturii romîne contribuie 
la formarea concepției lor materia
liste despre lume și viață, la dezvol
tarea dragostei lor pentru patrie, 
pen.ru tradițiile progresiste ale 
poporului muncitor.

Conștienți de importanța predării 
Simbii și literaturii romîne în forma
rea unui tineret bine pregătit, dorim 
să atragem atenția asupra unor as
pecte pe care le-au relevat examene
le de admitere din ultimii ani la Uni
versitatea din lași.

Atît la examenul 
august 1954, cît și 
gust 1955 s-au dat 
literatura romînă și

r o m î n e

din 
au

la

de admitere 
la acela din 
trei subiecte 

o analiză grama
ticală. Candidații trebuiau să dezvolte 
In scris unul din cele trei subiecte <le 
literatură și să efectueze de asemenea 
în scris analiza gramaticală. Mulți 
dintre ei âu arătat suficientă pricepere 
fn privința interpretării fenomenului 
literar, și-au alcătuit lucrările scrise 
după un plan judicios, și-au exprimai 
ideile într-un stil clar, au dovedit o 
orientare ideologică justă. Multi can
didați au dovedit că stăpînesc cunoș
tințe precise de gramatică.

Toate aceste aspecte pozitive au 
confirmat odată mai mult că munca 
asiduă a cadrelor didactice, precum și 
conștiinciozitatea mer»u crescîndă a 
tineretului în vederea asimilării cu
noștințelor și-au dat roadele așteptate.

Dar. alături de aceste aspecte pozt 
tive, în rezultatele examenelor de ad
mitere de la Universitatea din lași a- 
par și o serie de lipsuri asupra că
rora ește bine să ne oprim mai mult 
spre a le descoperi cauzele si a găsi 
mijloace prin care să le putem înlă
tură cît mai grabnic.

Astfel, s-a constatat că cei mai mulți 
candidați ocolesc subiectele de litera
tură clasică sau, atunci cînd tratează 
un astfel de subiect, rezultatele sînt 
de multe ori sub nivelul așteptărilor.

Faptul că tineretul nostru citește cu 
Interes literatura noastră actuală este, 
fără îndoială, un fapt pozitiv. Această 
literatură le înfățișează chipul omu
lui Zilelor noastre, care muncește cu 
înflăcărare pentru construirea vieții 
noi. In aceiași timp însă nu trebuie să 
se subaprecieze și să se neglijeze stu
diul literaturii noastre populare și 
ciasice.

Din lucrările a căror temă se referă 
la literatura clasică, cele mai bune au 
fost acelea privitoare la Caragiale. Lu
crările despre Eminescu au fost în cea 
mai mare parte mediocre, dovedind 
că elevii nu cunosc în adîncime opera 
marelui nostru poet și nu au o înțele
gere profundă a acesteia. In tratarea 
temei ej au citat doar cîteva fragmen
te studiate în clasa a -VH-a, sau men
ționate în antologia pentru clasa res
pectivă. Programa de învățămînt a 
școlii medii acordă studiului operei 
lui Eminescu cel măi mare număr 
de ore față de toți ceilalți scriitori ai 
noștri. De asemenea, sînt indicate 
toate temele care epuizează cel puțin 
opera sa poetică. Regretăm că operei 
in proză nu i se acordă mai multă 
importanță, cu toate că în ur.ete 
fragmente din această operă se vede 
și mai clar decît în opera sa poetică 
legătura strînsă dintre poet și viața 
maselor popu'are, cu năzuințele lor 
spre libertate și fericire.

Dintre candidați! care au tratat 
temă privitoare la activfatea lui C. 
Dobrogeanu Gherea în domeniul cri
ticii literare foarte puțini au obținut 
note de trecere. Candidații care și-au 
ales acest subiect au dovedit că au 
citit prea puțin din opera criticului. 
De aceea ei n-au știut să arate cri
teriile de valorificare a operei de artă 
indicate de Gherea, după cum n-au 
știut să arate de care scriitori romîni

sau străini s-a ocupat el. Candi- 
dații aceștia n-au amintit nimic des
pre școala critică a lui G'nerea, n-au 
subliniat că critica științifică de azi 
recunoaște în Gherea un deschizător 
de drum.

Un alt aspect al lipsurilor lucrărilor 
scrise îl constituie faptul că o parte 
dintre candidați n-au exercițiul com
poziției. Unele lucrări au fost întoc
mite fără să se urmărească un plan, 
un fir logic. Cîteodată 
erau 
doar 
cînd 
erau

In 
sista _ _
Astfel, sînt scrise împreună, fiind 
considerate ca o singură unitate lexi
cală, cuvinte care-și au individualita
tea lor, ca de exemplu dâne (impera
tivul de la a da plus pronumele ne), 
lea spus, spre ai împiedica, spre ai 
întoarce, sau dus, un poet deal nos
tru. Pe de altă parte, sint considerate 
drept cuvinte deosebite și scrise ast
fel elemente care alcătuiesc un singur 
cuvînt: să fi-e din ..să fie", fi-ți, ve-ti 
etc. Chiar multe lucrări substanțiale 
în ceea ce privește fondul păcâtuiau 
în ceea ce privește ortografia.

Interesante sînt de asemenea si ob
servațiile făcute pe marginea răspun
surilor orale la facultățile unde limba 
si literatura romînă figurau ca obiect 
de examen. Aceste răspunsuri au ară
tat de asemenea că marea majoritate 
a elevilor au o pregătire temeinică în 
domeniul limbii și literaturii romîne. 
Editarea manualelor de literatură, pre
cum și a antologiilor a înlesnit mul
tor candidați o orientare justă în a- 
precierea operelor literare. Răspunsu
rile multor candidați au fost precis» 
și juste, s-au sprijinit pe citate din 
operele respective, atît în versuri cît 
și în proză.

Totuși, s-au constatat și Ia exame
nul oral o serie de deficiențe în pre
gătirea unor candidați. O parte din
tre aceștia au dovedit că au cunoștin
țe vagi și confuze cu privire la isroria 
literaturii. De asemenea, au fost și 
candidați care au prezentat în mod cu 
totul fals conținutul unor opere pre
cum : „Unde ne sînt visătorii" și „Li
niște" de Alexandru Vlahuță sau „Scri
soarea I" de Mihai Eminescu. In 
legătură cu conținutul unor opere li
terare cu subiect din trecutul istoric 
al patriri noastre, cum ar fi trilogia 
istorică a lui Delavrancea sau „Ni- 
coară Potcoavă" a lui Mihail Sado- 
veanu, o serie de candidați au făcut 
dovada că nu posedă unele noțiuni 
importante cu privire la istoria pa
triei.

Deși programa de învățămînt a- 
cordă destulă atenție studierii grama
ticii, s-a constatat că mai sînt elevi 
care nu și-au însușit-o suficient de 
temeinic. Astfel, unii absolvenți ai 
școlilor medii confundă categoriile 
gramaticale, nefiind în stare, de e- 
xemplu, să facă deosebirea între n»d 
și timp.

Socotim că una dintre principalele 
cauze ale acestor deficiențe a consti
tuit-o lipsa manualelor în perioada 
cînd elevii învățau materia clasei res
pective. Mulți candidați își justificau 
neștiința cu argumentul „profesorul 
nostru de limba romînă nu nea spus 
nimic despre această chestiune". E- 
levii n-au avut ani de-a rindul tra 
manual care să-i orienteze în inter
pretarea fenomenului literar. Apari
ția volumelor de istoria literatur.: 
romîne pentru clasele a VIIl-a șt a 
IX-a umple un gol bine simțit Ele 
au și contribuit la remedierea unora

introducerile 
rupte de tema lucrării, conținînJ 
o serie de lozinci, iar încheierile, 
nu lipseau cu desăvîrșire, nu 
decît variante ale introducerilor, 
lucrările unor candidați mai per- 
o serie de greșeli de ortografie. 

~'~“i împreună, fiind

din lipsurile constatate. Intirzierea 
apariției volumului de istoria litera
turii romîne pentru clasa a X-a per
petuează o stare rea de lucruri. In 
anii din urmă, cind am făcut lecții 
fără să ne sprijinim pe ajutorul ma
nualului i-am verificat din plin necesi
tatea.

O altă cauză poate să fie lipsa de 
pe piață și din bibliotecile școlare a 
unora dintre operele literare indicate 
de programa de învățămînt. Acolo 
unde nu au apărut ediții noi, candi
date s au prezentat numai cu lectu-a 
fragmentelor publicate în antologii. 
Unii candidați însă, care au ‘iers pa 
linia minimului de rezistență, au ră
mas numai la paginile antologiei chiar 
cînd operele scriitorilor studiați au
apărut în multe ediții populare. P;
aceștia antologiile nu i-au stimulat să 
citească opera scriitorului în între
gime. ci i-au făcut să se mulțumească 
numai cu fragmente, ceea ce i a îm
piedicat să cunoască 
loarea acestor opere.

Factorul hotărîtor 
nivelul de pregătire 
munca profesorului, 
nostru sint numeroși 
ba si literatura romînă care posedă 
cunoștințe temeinice, care iji pregă
tesc lecțiile cu seriozitate, străduindu- 
se să fie la curent cu ce.» mai noi 
date din domeniul limbii și literaturii, 
preocupindu-se in același timp de 
îmbunătățirea continuă a metodelor 
de predare. Multe din lipsurile semna
late mai sus în c®ea ce privește pre
gătirea candidaților se explică, insă, 
prin faptul că mai există profesori 
care nu se preocupă de ridicarea ni
velului lor științific și metodic, pre- 
dînd lecții la un nivel scăzut

Acestea ar fi unele dintr*  cauzele 
care explică intr-o anumită măsura 
lipsurile constatate in asimilarea cu
noștințelor de limba și literatura ro
mînă.

Este necesar să se folosească toate 
mijloacele pentru a ridica p» toți e- 
levii la nivelul celor mai buni, lucru 
pe deplin posibil, pe care-l dovedește 
faptul că in școlile noastre Intllnim 
cin ce in ce mat des cazuri ce clase 

‘fără repetențL
Ministerul Invățămîntului a luat o 

serie de măsuri menite să întărească 
calitatea pregătirii elevilor. Reexami
narea duratei invățămîntului de cul
tură generală. întocmirea noilor pla
nuri și programe de învățămînt va 
duce, fără îndoială, la asigurarea u- 
nui nivel mai ridicat și în ceea ce 
privește cunoștințele de limba si lite
ratura romînă ale e!evik>r.

Pentru a asigura insușir»a temeini
că a cunoștințe.or de limbă și de lite- j 
ratură, profesorii trebuie să acorde o 
grijă permanentă exercițiilor șî anali
zelor gramaticale, precum și analizei 
textelor literare. Pentru ca elevii să-și 
însușească in adîncime conținutul tex
telor literare studiate, profesorii tre
buie să discute in clasă, dt mai f'ec- 
vent, asupra temei și asuo'a mijloa
celor literare folosite de scriitori. E- 
levii trebuie stimulați să justifice a- 
firmatiile făcute, in special asupra 
valorii operelor literare, iniăturindu-se 
practica învechită de a cere elevi'or 
să reproducă mecanic afirmațiile din 
manual sau cele conținute in explica
țiile profesorului. Folosirea cu price
pere a schemelor, aibumelor și a altui 
material demonstrativ, îmbogățirea 
bibiiotecilor școlare și îndrumarea a- 
tentă a activității cercurilor literare 
sint de asemenea mijloace însemnate 
prin care profesorii de limba romî- : 
ni pot contribui la lărgirea cercului 
de cunoștințe al elevilor.

Profesorii trebuie să cultive 
distinctivă a obiectului pe care-l 
predau, așa îneît lecțiile de limba și 
literatura rotnină să lase elevilor o 
ant.ntire plăcută a anilor lor de for
ma tie.

in adîncime va

ii\ Destinul lui Heinrich Heine 
j în trecut și in prezent !

M. Sperber
La propunerea Consiliului Mondial 

al Păcii, omenirea progresistă din 
lumea întreagă sărbătorește aminti
rea lui Heinrich Heine, marele poet 

\ german progresist, de la moartea că
ruia s-au împlinit o sută de ani.

Societatea burgheză, care se intere-
1 sează in general foarte puțin de ras- 
I plndirea culturii și care nu face ni- 
' mic pentru a înlesni cunoașterea de 
I către masele largi a marilor realizări
■ spirituale, și-a dat cea mai mare 
' osteneală ca prin defăimări, falstfi- 
i cări și deformări, prin tăcere sau 
' prin zarvă să îndepărteze din me-
■ moria omenirii imaginea lui Heine. 
i In strofele și in cinturile sale, in 
' scrierile lui politice, in satirele și

pamfletele sale batea prea putern c 
I pulsul unei vieți noi. răsuna prea 
! clar chemarea de deșteptare la o vre- 
, me nouă, chemarea la luptă pentru 
I dreptate socială, pentru răsturnarea 

puterii trecutului. Această voce tre
buia adusă la tăcere și pentru aceasta 
burghezia nu s-a dat înlături de la 
nici un mijloc.

Lui Heine nu i s-a reproșat numai 
faptul că ar fi un om lipsit de carac
ter, un „vagabond fără patrie", un 
.Agent francez piătit" și un dușman 
al patriei și poporului său, ci s-au 
scris volume groase pentru a dovedi 
că Heine nici n-ar fi fost măcar poet, 
ci un simplu virtuos care zdrăngăne 
sentimental o liră dezacordată, un 
minuitor de versuri superficial, lip
sit de orice sentiment.

Cu toate aceste șuvoaie de minciuni 
și calomnii, lumea burgheză n-a reu
șit să-l șteargă in întregime pe Heine 

. din amintirea omenirii. Mai ales în 
; ochii clasei muncitoare revoluționare, 
' chipul lui spiritual n-a fost tulburat 
j niciodată.

Este drept că pentru unii cititori 
el a rămas numai poetul unor fru
moase poezii de dragoste, al 
..Lorelev" și al „Crenadir-ilor", 
descrierilor hazlii de călătorie, 
cauza strădaniilor comune ale .sfin
tei aBanțe" dintre infamia burghezi
lor falsificatori ai literaturii, igno- 
rența și prostia esteticienilor bur
ghezi și clica bestială fascistă, unul 
d:n cei mai progresiști poeți ai lumii, 
bravul luptător pentru omenire și 
omenie, Heinrich Heine, nu a putut fi 
pe deplin cunoscut de masele largi 
in adevărata-i valoare, cu adevăra
tele fi nemuritoarele sale opere.

Aici vom da peste părerea greșită, 
mult răspindstă, că negarea, trece
rea sub tăcere, falsificarea și dimi
nuarea lui Heine și a însemnătății 
operei sale, practicate de burghezie 
timp de un secol, se datorește origi
nii lui evreiești. Bineînțeles că peste 
tot unde se adună reacționară, ig
noranții șt obscurantiștii nu pot lipsi 
nici antisemiții Dar ceea ce burghe-

(
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zia nu a putut ierta lui Heine nici
odată n-a fost originea sa evreiască 
— acea burghezie înțelegindu-se 
foarte bine cu ' Rotschild și cu alții de 
teapa lui — ci orientarea sa politică. 
Heine a fost in literatura germană 
executantul testamentului revoluț.ei 
franceze, dușmanul de moarte al re- 
acțiunii din Germania și din alte țări 
și mai ales criticul și demascatorul 
liberalismului burghez, spaima tutu
ror „burtă verzilor" și filistinilor.

Privit mai îndeaproape, Heine nu 
a fost niciodată un luptător politic 
pentru cauza revoluției proletare, ci 
numai un democrat revoluționar din
tre cei mai radicali. El a aparținut 
insă cu întreaga sa simpatie cinstită 
sferei spirituale a vremurilor ce se 
anunțau, timpurilor clasei muncitoare 
organizate, a cărei creștere el a pre
văzut-o și a salutat-o cu entuziasm, 
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lector la Facultatea de filologie 

din Iași
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INFORMAȚIE :
t Etapa locală a Olimpiadei de i 
| matematică și fizică, aminată din f 
8 cauza vacanței școlare, va avea 8 
| loc in ziua de 4 martie, la ora 8 | 
; pentru matematică și la ora 15 ’ 
l pentru fizică. Subiectele trimise ? 
8 rămin valabile. Plicurile vor fi | 
| deschise de către comisia pentru | 
8 Olimpiadă in ziua de 4 martie, cu 8 
| o jumătate de oră inainte de în- ț 
g ceperea lucrărilor la fiecare spe-1 
8 cialitate. 8
8 Problemele rezolvate de către | 
g elevii claselor V-VII participanți g 
8 la Olimpiada tinerilor matemati- 8 
I cieni și fizicieni se primesc pînă | 
g la 10 martie a.c., la Filialele re- 8 
8 gionale ale Societății de materna-1 
| tică și fizică.
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Ca au arătat 
alegerile din 

Grecia

La 19 februarie. 
In Grecia au avui 
loc alegeri parla
mentare. Statisticile 
cu numărul votu
rilor arată că par

tidul guvernamental. Uniunea națio
nală radicală, condus de primul mi
nistru Karamanlis, a obținut numai 
1.416.000 de voturi față de cele 
1.642.000 de voturi pe care alegător: 
le-au dat blocului electoral „Uniunea 
democrată", alcătuit din majoritatea 
partidelor opoziției.

Niî este greu de înțeles că rezulta
tele alegerilor din Grecia arată opo
ziția manifestată de populația țâri: fa
ță de guvernul Karamanlis. Faptul că 
un număr atît de mare de alegător, a 
refuzat să voteze pentru partidei gu
vernamental este grăitor. El arată că 
poporul grec nu aprobă politica străi
nă intereselor lui naționale. După rar 
se știe, în programul lui Karamaafi*  
se preconiza continuarea, atît pe ptaa 
tntern cît și pe plan extern, a politicii 
duse de guvern pînă în prezent Acest 
program nu'are în vedere interesele 
naționale ale Greciei și, cu prilejul
legerilor parlamentare, poporul g-ec 
și-a spus cuvîntul împotriva lui

Majoritatea poporului grec a apro
bat programul Uniunii democrate care 
prevedea modificarea politicii externe 
a țării și democratizarea vieții interne, 
lupta împotriva politicii de dependen
ță națională, de renunțare la revendi
cările naționale și de înregistrare pa
sivă a palmelor primite din partea im
perialiștilor americani și englezi. De 
altfel, însăși crearea Uniunii demo
crate, care reunește partidele de opo 
ziție de stînga și de centru, oglindește 
năzuințele, poporului grec de a impune 
o politică , nouă. In acest bloc au in-

a-

Rezoluția generală
a Comitetului Administrativ al F.I.S.E

trat: partidul liberal coedus de Pa- 
pandreu. Un zaea iber-demoaatâ con
dusă de Venize.cs. Usroaea national 
progresată ce cest’a ec~dusă de Pa- 
papoiitis, partidă agranaa, coeidta de 
Baitagis. ri-.xul unit-democrat de 
stînga (EJJ-A.) partida! democrat al 
eopcrEd aranctor șt rstșcarta de ini- 

democrat ti. Coalizarea opozi- 
a 

mani
la veierea realizării 
fa orientarea politicii 
pe plan intern cît și

tiatnrâ 
tiei trebcâe c—*.  re-i-.â o exzres:e 
te=f:rtelc- progresiste care tt 
iestâ ta Grecia 
une: KhimSări 
acestei țări atît 
5e plan extern.

Faptul că partidul guvernamental 
a! Im Karamzfttts a obținut mai puți
ne votai dedt Uniunea democrată 
«ste cu atît mai grăitor cu cît pînă a 
cum ei deținea majoritatea mandate- 
Iar.

Dar. în duda votului masiv pe care 
prpcrul grec l-a acordat la alegerile 
din 19 februarie Uniunii democrate, 
repartiția mandatelor în parlament a- 
rată că din cele 300 de locuri ea de
ține numai 142 în timp ce partidul gu
vernamental, care a obținut mai puține 
voturi, dispune de 158 de locuri. A- 
ceasta situație paradoxală in care blo- 
cul de partide care a obținut majori- 
tatea voturilor dispune de o minoritate 
în parlament se datorește, după cum 
recunoaște și agenția „United Press", 
Jegii electorale a cărei trecere prin 
pa- intent a fost forțată de Karaman
lis". Este vorba de legea electorală 
așa numită majoritară, alcătuită 1n 
așa fel Incit să asigure victoria parti
dului de guvernămlnt.

Viața a demonstrat însă de atîte? 
ori că dacă iegile juridice pot fi falsi
ficate de burghezie, pot fi elaborate 
în conformitate cu interesele anunntot 
cercuri sau partide politice, voința po

Ziua 
internațională 

de luptă contra 
colonialismului

sistemului colonial al 
de către Revoluția 
Octombrie. Sub in- 

Octombrie lupta de

porului nu poate fî schimbată. Votul 
poporului grec arată dorința Iui de 
pace, de a asigura țării sale o inde
pendență reală și trainică.

★
Oamenii progre

siști din toate țări
le lumii au sărbă
torit la 21 februa
rie ziua internațio
nală de luptă îm
potriva colonialis
mului și de solida

ritate cu tineretul țărilor coloniale. A- 
ceasta sărbătoare a avut loc în con, 
dițiile intensificării luptei popoarelor 
coloniale pentru eliberare națională, 
împotriva colonialismului.

Una dintre cele mai puternice lovi
turi a fost dată 
imperialismului 
Socialistă din 
fluența Marelui
eliberare națională a popoarelor colo
niale s-a desfășurat cu o forță deo
sebită, a continuat în toată perioada 
următoare și a dus la o criză pro
fundă a întregului sistem colonial al 
imperialismului.

O nouă lovitură uriașă a primit 
sistemul colonial din partea Revolu
ției victorioase din China. O mare 
însemnătate are și cucerirea indepen
denței de stat de către India, Birma- 
nia, Indonezia, Egipt, Siria, Liban, 
Sudan și alte țări, în trecut coloniale. 
Peste 1.200.000.000 de oameni, adică 
aproape jumătate din populația glo
bului, s-au eliberat în decursul ulti
milor 10 ani de sub jugul dependen
ței coloniale și

Destrămarea 
imperialismului 
toric mondial
război. China populară și Republica coloniale.

semicoloniale. 
sistemului colonial al 
este un eveniment is- 
al perioadei de după

India au intrat în rîndul marilor 
puteri. Are loc un avînt politic și eco
nomic al popoarelor din Asia de Sud 
Est și din Orientul Arab. A început 
procesul de trezire a popoarelor Afri
cii. Se intensifică mișcarea de elibe
rare națională în Brazilia, Chile și 
celelalte țări ale Americii Latine.

Existența Uniunii Sovietice și a ță
rilor de democrație populară și hotă- 
rîrea lor de a ajuta țările slab dez
voltate în dezvoltarea lor industrială, 
pe bază de egalitate în drepturi și 
avantaje reciproce, constituie pentru 
aceste țări un mare ajutor în lupta 
lor.

După cum se știe însă, mai sînt 
multe țări care nu s-au eliberat încă 
de sub jugul colonial. Puterile colo
niale, în scopul de a-și menține, iar 
pe alocuri și în scopul de a-și resta
bili dominația de odinioară, recurg la 
forță. Ele recurg de asemenea la noi 
forme de înrobire colonială sub mas
ca așa numitului „ajutor” care nu 
înseamnă altceva decît impunerea de 
tot felul de condiții politice, militare, 
economice etc.

Una din căile folosite de puterile 
imperialiste pentru reprimarea miș
cării de eliberare 
aceea a pactelor 
de felul pactului 
S.E.A.T.O. Lupta
ceste regiuni împotriva pactelor res
pective este o luptă pentru indepen
dența națională.

Popoarele din țările coloniale duc 
o luptă tot mai hotărîtă. Cauza lor 
este dreaptă, Deaceea și victoria va 
fi de partea lor, oricare ar fi mane
vrele la care vor mai recurge puterile

a popoarelor este 
militare și politice 
de la Bagdad și 
popoarelor din a-

Dz aceea a fost dușmanul 
moarte al societății burgheze, 
rîndurile căreia se născuse, insă 
reia îi aparținea numai formal, 
ceastă izolare și singurătate a unui 
mare gînditor, înstrăinat de lumea sa 
proprie, care-l nega și urmărea, ca și 
imposibilitatea de a se lega de o 
altă lume, mai bună, aceasta este 
caracteristica destinului omenesc și 
poetic al lui Heinrich Heine, și mai 
ales a destinului său în viața spiri
tuală a popoarelor.

Denaturarea adevăratului poet și 
luptător Heine în aprecierea contem
poranilor săi, cit și a celor de mai 
tîrziu este un exemplu grăitor al 
„practicii culturale" burgheze.

Această îndelungată nedreptate tre
buie înlăturată.

Heine este de mult unul din cei 
mai iubiți poeți străini in Romînia, 
mai ales în rîndurile tineretului. 
Cercurile intelectuale progresiste care 
se alăturaseră mișcării muncitorești, 
cum erau cercurile grupate în jurul 
publicațiilor „Contemporanul" și „Lu
mea Nouă", au contribuit, la timpul 
lor, la încetățenirea operei lui Heine 
în viața spirituală a poporului. A. 
Toma a fost printre primii care l-au 
tilmăcit pe Heine. De atunci mai 
mulți traducători talentați, începind 
cu St O. losif și sfîrșind cu Al. Phi- 
lipide, Em. Dorian, Maria Banuș, Ve
ronica Porumbacu, Nina Casian, Em. 
Cerbu etc. s-au străduit să redea 
opera lui Heine in limba romînă.

Editurile și învățămintul din țara 
noastră au datoria să contribuie la 
restabilirea chipului autentic al poe
tului și omului Heine. Și la noi Hei
ne a fost cunoscut doar ca un sim
patic trubadur, autor al unor ferme
cătoare poezii de dragoste și al unor 
descrieri ineîntătoare, al unor foi
letoane pline de haz. Se știe încă 
prea puțin sau aproape nimic despre 
curajosul tribun pentru cauza ome
nirii, despre cintărețul politic șt lup
tătorul Heine. Această figură mărea
ță trebuie să fie cunoscută de noul 
nostru public cititor.

La fixarea adevăratei imagini șt a 
adevăratei însemnătăți a lui Heinrich . 
Heine, adică a tot ce a rămas viu. 
nealterat și adevărat pentru cititorul 
de azi, trebuie să pornim chiar de la 
părerea lui Heine in această pro
blemă :

„Ea niciodată n-am pus preț pe 
gloria de poet, iar dacă cintecele 
mele sint prețuite sau criticate, pu
țin îmi pasă... Un paloș însă să-mi 
puneți pe sicriu, căci am fost un sol
dat curajos in lupta de eliberare a 
omenirii...".

Bineînțeles, Heine este un mare 
poet din toate punctele de vedere, 
unul din cei mai mari poeți ai lite
raturii universale. Farmecul liricii 
sale de dragoste este de neasemuit. 
Heine a învățat de la cintecul popu
lar simplitatea limbii și a exprimării. 
In minunatele sale poezii despre mare 
și in baladele sale pline de vervă 
domnește o vrajă de nedescris. Și 
scrierile sale în proză, mai ales „Im
presiile de călătorie", sînt de mare 
importanță. Stilul captivant și plin 
de spirit, fermecătoarele descrieri ale 
naturii și minunata atmosferă care 
domnește în ele le-au făcut dragi și 
celor tineri și celor bătrîni. Heine 
este și un foarte talentat povestitor 
— deși destul de necunoscut ca 
atare — iar scrierile sale in legătură 
cu problemele de critică de artă și cul
tură sînt în felul lor din cele mai 
bune. Heine este părintele foiletonu
lui modern — ne mai vorbind de ma
rea sa însemnătate ca poet politic. In 
operele sale cu caracter politic tre
buie căutată șl cheia actualității șl 
viabilității operei sale în zilele noas
tre. El a răspuns cu o pasiune deo
sebită cerințelor zilei, a slujit vremu
rilor sale și a participat activ la lupta 
lor. Punerea pe primul plan a cau
zei omenirii în detrimentul „artei 
pure" a fost și a rămas la Heine un 
„Credo" sflnt. Suferința omenească 
socială, pe care Heine o înfățișează 
în tonuri tari și puternice, constituie 
miezul, acordul de bază al nemu
ritoarei și măreței sale opere. Acolo 
unde scoate la iveală problemele so
ciale, unde cheamă la luptă împotri
va exploatării și asupririi, el este 
mereu măreț și de neuitat. Simțirea 
sa omenească pentru cei suferinzi și 
oropsiți sînt forțele motrice ale marii 
sale creații.

Aceste părți esențiale ale operei 
sale poetice trebuie cunoscute de ma
sele largi — și aici au un rol de seamă 
criticii noștri literari, profesorii, edi
turile. Minunatele poezii politice de 
luptă ale lui Heine, satirele și toate 
scrierile sale în proză de acest gen 
trebuie cunoscute la fel ca Lorelcj 
și ca poeziile sale de dragoste. A- 
ceasta îi va face pe oamenii muncii 
să-ț îndrăgească și mai 
Heine, să prețuiască în el 
rînd poetul politic.

Clasa muncitoare, care a 
torioasă pe drumul visat 
de Heine și care ~~ este înfăptuitorul 
voinței sale de luptă, cinstește as
tăzi. la o sută de ani de la moartea 
lui, pe poetul care, definind el însuși 

a

Intre 14—17 ianuarie a.c. a a- 
vut loc la Budapesta ședința Co
mitetului Administrativ al F.I.S.E., 
departament profesional al F.S.M. 
La această ședință au fost anali
zate activitatea ; ' 
de viitor ale 
pentru unitatea 
învățămînt din 
vederea apărării 
și ale cadrelor didactice, a educă
rii tineretului într-un spirit demo
crat și științific. La încheierea lu
crărilor au fost adoptate cinci re
zoluții. Publicăm în numărul de 
față rezoluția generală a Comite
tului Administrativ al F.I.S.E.

'★
Comitetul Administrativ al F.I.S.E. 

constată că situația internațională este 
în general caracterizată printr-un în
ceput de destindere care s-a manifes
tat mai cu seamă la Conferințele de 
la Geneva și Bandung.

Consolidarea destinderii ar permite 
să se creeze în toate țările condiții fa
vorabile pentru îmbunătățirea situației 
școlii și pedagogilor.

Totuși, cu toate aceste condiții fa
vorabile, experiența ne arată că in 
țările capitaliste și coloniale nu se pot 
obține îmbunătățiri serioase decît prin, 
tr-o acțiune comună a tuturor pedago
gilor în unire cu clasa muncitoare.

Comitetul Administrativ constată tu 
satisfacție că pedagogii au desfășurat 
adesea lupte victorioase pentru îmbu
nătățirea salariilor lor și a securității 
sociale, cum au fost luptele din Italia, 
Anglia, Coasta de Aur, din țările A- 
mericii Latine, sau pentru apărarea în
vățămîntului public, cum au fost lup
tele din Franța și Belgia. In Statele 
Unite ale Americii, numeroși pedagogi 
și o mare parte a populației cer apli
carea măsurilor care trebuie să pună 
capăt discriminării in școli și să apere 
invățămîntul public.

și perspectivele 
F.I.S.E. in lupta 
organizațiilor de 
toate țările, în 
intereselor școlii

rea Chartei, zi de acțiune unită a tu
turor învățătorilor.

In afară de aceasta, Comitetul Ad
ministrativ hotărăște convocarea Con- 
fer.nței statutare și dă mandat secre
tariatului să elaboreze un răspuns po
zitiv inițiativei cadrelor didactice din 
Italia, de a organiza o întîlnire inter
națională în legătură cu problemele 
invățămîntului științific.

COLABORAREA C ADRELOR DI DAC- . 
TICE CU CLASA MUNCITOARE, CU

ORGANIZAȚIILE DE STUDENȚI, 
DE TINERET ȘI DE FEMEI

Comitetul Administrativ consideră 
dă acțiunea unită a cadrelor didactice 
pentru îmbunătățirea situației școlii, și 
pentru pace va ti cu atit mai rodnic? 
cu cît ea va fi organizată in co'âbo< 
rare cu organizațiile de muncitori, de 
tineri și de femei.

Toți muncitorii sînt interesați ca 
toți copiii să primească instrucțiunea 
necesară și să aibă aceleași drepturi, 
aceleași posibilități ca să învețe.

Federația noastră este singura or
ganizație internațională a cadrelor di
dactice care apără aceste principii co
mune cu punctul de vedere al masei 
de muncitori manuali și intelectuali. De 
aceea. Comitetul Administrativ invită 
toate organizațiile și toți membrii 
F.I.S.E. să unească lupta lor cu lupta 
clasei muncitoare pentru apărarea in
tereselor vitale comune și pentru dez
voltarea libertăților democratice. A- 
ceastă activitate în vederea dezvoltării 
educației naționale trebuie să fie dusă 
împreună cu F.S.M., cu centrele sale 
naționale și cu toate sindicatele de 
muncitori.

F.I.S.E. este convinsă că Federația 
Sindicală Mondială va baza toate 
acțiunile comune ale cadrelor didacti
ce și ale muncitorilor în vederea îmbu
nătățirii situației școlii în spiritul re
zoluției celui de al IlI-lea Congres al 
F.S.M., „pentru ca toate țările să trea. 
că la un învățămînt general obligatoriu 
de o durată cît mai lungă, cu caracter 
universal, conceput în spiritul păcii și 
prieteniei între popoare".

Luptînd pentru întărirea legăturilor 
sale cu F.S.M., Secretariatul F.I.S.E. 
va dezvolta în același timp colaborarea 
sa cu F.M.T.D. (Federația Mondială a 
Tineretului Democrat), cu Federația 

mitet. Inițiativa numeroaselor organi- Democrată Internațională a Femeilor 
zații aparținind F.I.S.E. va juca un 
rol hotărîtor în dezvoltarea ulterioară 
a legăturilor internaționale din sinul 
federației noastre și în întărirea au
torității ei.

Comitetul Administrativ își exprimă 
convingerea că activitatea Comitetu
lui de înțelegere va fi lărgită și în
tărită în acțiunea pentru realizarea 
principiilor conținute în Charta Edu
catorilor și pentru punerea în practi
că a unor rezoluții importante cum 
sint acelea în legătură cu mărirea bu
getelor destinate invățămîntului, sau 
cu înlăturarea discriminării din învăță
mînt. F.I.S.E. trebuie să joace un rol 
foarte activ în realizarea hotărîrilor 
luate de Comitetul de înțelegere.

Comitetul Administrativ consideră că 
reprezentanții F.I.S.E. in Comitetul de 
înțelegere au datoria na numai să ac. 
ționeze pentru consolidarea rezultate
lor obținute de către Comitet în diver
se domenii, de exemplu în ceea ce pri
vește cooperarea cu UNESCO, B1E și 
O1T, dar trebuie să dea dovadă de 
Inițiativă și în acțiunea Comitetului 
pentru apărarea drepturilor pedagogi
lor și pentru dezvoltarea educației po
porului.

F.I.S.E., împreună cu toate organiza
țiile care îi aparțin, trebuie să multi
plice inițiativele sale pentru întărirea 
și dezvoltarea unității de acțiune a 
cadrelor didactice pe scară națională 
și internațională; pentru apărarea in
tereselor materiale și a drepturilor ca
drelor didactice — in special mărirea 
salariilor, înființarea și îmbunătățirea 
securității sociale; pentru dezvoltarea 
educației poporului pe baze democratice, 
pentru un învățămînt unic și general 
In limba maternă, conform dorinței 
popoarelor, pentru un învățămînt așe
zat intr-adevăr pe o bază științifică, 
fără discriminare, în spirit democratic, 
în spiritul apărării păcii și prieteniei 
între popoare ; pentru dezvoltarea le
găturilor culturale care tind să întă
rească solidaritatea pedagogilor, în spe
cial prin organizarea schimbului de 
experiență înaintată în ceea ce pri
vește realizarea învățămîntului demo
cratic.

Membrii Comitetului Administrativ 
consideră că toți pedagogii, indepen
dent de convingerile lor politice și reli
gioase și de afilierea lor, pot obține 
succese numai printr-o luptă comună.

In consecință, Comitetul Adminis
trativ ia notă cu entuziasm de iniția
tiva cadrelor didactice din India și din 
alte țări, pentru organizarea unei zile 
de acțiune în vederea realizării princi
piilor conținute în Charta Educatorilor; 
el Invită toate organizațiile F.I.S.E. să 
ia inițiativa de a declara ziua de 1 oc
tombrie 1956 drept ziua Chartei.

Secretariatul F.I.S.E. este împuterni. 
cit să adreseze, în numele Comitetului 
Administrativ, invitații organizațiilor 
aparțânînd WCOTP, FIAI, FIPESOși 
SPIE, chemîndu-le să participe la ziua 
de luptă internațională pentru realiza-

PENTRU ACȚIUNEA COMUNA 
A CADRELOR DIDACTICE

Comitetul Administrativ înregistrea
ză cu satisfacție participarea F.I.S.E. 
la activitățile Comitetului de înțele
gere și dezvoltarea colaborării între 
organizațiile care constituie acest co-

și cu Uniunea Internațională a Studen
ților.

Tov. Erdei are sarcina de a asigura 
legătura cu F.M.T.D., tov. Wilee cu 
F.D.I.F. și tov. Stepaneck cu U.l.S.

Comitetul Administrativ sprijină ini
țiativa F.S.M. în vederea convocării u- 
nei conferințe mondiale a femeilor 
muncitoare în cursul anului 1956; el 
cheamă toate organizațiile din învă- 
țămînt să contribuie activ la realiza
rea acestei conferințe, la participarea 
cadrelor didactice în diverse delegații, 
încurajează organizarea reuniunilor cu 
părinții elevilor, editarea de broșuri și 
a unui număr special din „Enseignanțs 
du Monde" consacrat problemelor si
tuației materiale și drepturilor învăță
torilor.

CADRELE DIDACTICE ȘI LUPTA 
PENTRU PACE

Comitetul Administrativ, convins că 
școala nu poate să se dezvolte decît 
intr-un climat de cooperare pașnică 
între popoare, cheamă cadrele didac
tice să-și intensifice eforturile lor, in 
unire cu toți muncitorii și cu întreaga 
populație, în lupta pentru reducerea 
armamentelor, pentru destinderea in
ternațională și pentru independența 
națională a tuturor popoarelor.

In numeroase țări cadrele didactice 
au participat activ la lupta pentru 
pace; de exemplu, Sindicatul pedago
gilor din Japonia a organizat o cam
panie puternică împotriva bombei ato
mice și cu hidrogen și continuă să dez
volte intens lupta sa pentru un învă
țămînt pus in slujba adevărului și a 
democrației, așa cum a făcut cu pri
lejul celei de a V-a conferințe de cer
cetări pedagogice.

Actualele legături dintre F.I.S.E. și 
Sindicatul pedagogilor din Japonia în 
ceea ce privește problemele luptei pen
tru pace și ale unității internaționale a 
cadrelor didactice trebuie să fie întă
rite.

Schimbul de delegații, în special în
tre țările socialiste și cele capitaliste 
sau coloniale constituie de asemenea 
o importantă contribuție la întărirea 
păcii în lume.

Recentele vizite ale delegațiilor de 
învățători japonezi în R.P. Chineză și 
ale învățătorilor sovietici în Marea 
Brltanie, de exemplu, au fost de o 
deosebită însemnătate.

Ca urmare a conferinței de la Ban
dung trebuie să fie dezvoltate legă
turile dintre învățătorii din Africa și 
cei din Asia.

Pentru întărirea păcii este necesar 
ca sindicatele cadrelor didactice d’n 
diferite țări să participe activ la miș
carea generală în vederea păcfi, prin 
dezvoltarea activității lor în rîndurile 
studenților și ale părinților.

Comitetul Administrativ constată că 
F.I.S.E. a colaborat cu Consiliul Mon. 
dial al Păcii și consideră că această 
colaborare trebuie să fie întărită în 
viitor.

mult pe 
în primul

pășit vic- 
odinioară

însemnătatea sa de netăgăduit, 
cîntat:

„Eu spadă și flacără sînt. 
In beznă văpaie v-am fost, 
Și cind bătălii începură 
In frunte-am luptat, 
In primele rînduri

Almanahul cooperației de 
sum, recent apărut, constituie un 
prețios ajutor în desfășurarea 
muncii de culturalizare și educare 
a maselor de țărani muncitori. A- 
ceastă publicație, cu apariție a- 
nuală, are menirea să sprijine pu
ternic activitatea cooperativelor de 
consum sătești, rolul lor educativ- 
cultural în procesul de transfor
mare socialistă a agriculturii.

Almanahul cooperației de con 
sum poate constitui un ajutor va
loros al cadrelor didactice în lup 
ta pentru ridicarea nivelului cultu
ral al maselor de oameni ai mun
cii, pentru antrenarea țărănimii 
muncitoare pe făgașul socialismu
lui.
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